

اصحابِ صُفۃ

افد

تصوف کی حقیقت

از
شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ

مترجم:

عبدالرزاق ملاح اباحی



المکتبۃ السلفیۃ • شیش محل روڈ • لاہور 54000

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
قُلْ أَطِيعُوا اللّٰهَ
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ

مجلس التحقیق الاسلامی اربعہ
معدت البریری

کتاب و سنت کی روشنی میں لکھی جانے والی اردو اسلامی کتب کا سب سے بڑا مفت مرکز

معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی
کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے
درج ذیل ای میل ایڈریس پر رابطہ فرمائیں۔

✉ KitaboSunnat@gmail.com

🌐 www.KitaboSunnat.com

اصحابِ صُفّہ

اُردو

تصوّف کی حقیقت

تالیف

شیخ الاسلام احمد بن عبد کلیم ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ

مترجم

عبدالرزاق خان رحمۃ اللہ علیہ

ناشر

مکتبۃ السلفیہ

4 شیش محل روڈ، لاہور 54000

Ph.: 042-7237184, 7213032 # Fax: 042-7230271

P.O.BOX 1452 E-mail: alsalafiyah@yahoo.com

جملہ حقوق طبع و اشاعت محفوظ ہیں

نام کتاب	-----	اصحاب صفہ اور تصوف کی حقیقت
طالع	-----	احمد شاہ
مطبع	-----	موٹروے پرنٹرز
ناشر	-----	مکتبہ السلفیہ
قیمت	-----	1/- روپے

واحد تقسیم کار

دارالکتب السلفیہ • شیش محلہ لاہور

Ph.: 042-7237184, 7213032 # Fax: 042-7230271
P.O.BOX 1452 E-mail: alsalafiyah@yahoo.com

عرضِ ناشر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

﴿الْحَمْدُ لِلّٰهِ وَكَفَى وَسَلَّمَ عَلَىٰ عِبَادِهِ الَّذِيْنَ اصْطَفٰی﴾

(ما بعد) قیام پاکستان سے قبل لاہور میں دینی کتب کے جو اشاعتی ادارے تھے، ان میں الہلال بک ایجنسی (فاروق گنج، بیرون شیر نوالہ) لاہور ایک باذوق اور معتمد ادارے کی حیثیت سے اہل علم کے ہاں معروف تھا۔ اس کی مطبوعات دیکھ کر محسوس ہوتا ہے کہ اردو خواں طبقہ تک شیخ الاسلام رحمۃ اللہ علیہ کی تصانیف پہنچانا ہی اس کا ہدف تھا۔ مطبوعات ادارہ میں شیخ الاسلام کی کتب کا اردو ترجمہ مولانا عبدالرزاق طبع آبادی مرحوم کے شگفتہ نگار قلم سے ہے جو مترجم کی عمدگی اور صحت کی دلیل ہے، ان مطبوعات سے معلوم ہوتا ہے کہ الہلال بک ایجنسی کے مالک و مدیر مولوی عبدالعزیز آفندی رحمۃ اللہ علیہ اور (کتابوں کے مترجم) مولانا طبع آبادی رحمۃ اللہ علیہ کے مابین حضرت الامام رحمۃ اللہ علیہ کی محبت و شیفتگی قدر مشترک تھی۔ چنانچہ اپنے دور میں شیخ الاسلام رحمۃ اللہ علیہ کی تصانیف کے اردو مترجم مولانا عبدالرزاق طبع آبادی اور سب سے بڑے ناشر مولانا عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ ہی تھے۔

الدار السلفیہ بمبئی (ہند) نے غالباً الہلال بک ایجنسی والے نسخے سے ہی ”اصحاب صفہ“ کا یہ نسخہ بہت سال قبل نئی کتابت کے ساتھ طبع کیا تھا، جسے المکتبۃ السلفیہ، نئی کمپوزنگ کے ساتھ طبع کر رہا ہے۔

اللہ تعالیٰ ہمیں ضوابط مستقیم کی ہدایت، اس پر استقامت اور دین دنیا کی بھلائیوں سے نوازے اور اس رسالہ سے مسلمانوں کو نفع اٹھانے اور اس پر عمل کی توفیق عطا فرمائے۔

آمین ثم آمین

خادم العلم والعلماء

احمد شاکر غفر اللہ لوالدیہ

۱۴۲۰ھ کی اکتوبر ۱۹۹۹ء

مقدمہ

اصحابِ صفّہ کا شمار ملتِ اسلامیہ کے ان محسنوں اور فدائیوں میں ہوتا ہے جنہوں نے زندگی کی تمام نعمتیں وطن، اہل و عیال، مال و دولت، عیش و عشرت کو تعلیمِ دین اور اشاعتِ اسلام کے لئے وقف، اللہ کے لیے نذر، اور رسول اللہ ﷺ کے قدموں پر نثار کر دیا تھا۔ ان کا وطن اسلام تھا، حسب و نسب اسلام تھا، زندگی اسلام کے لئے تھی اور خاتمہ بالخیر اسلام اور رضاءِ الہی پر ہوا، رضی اللہ عنہم ورضو اعنہ۔

مسجدِ نبوی میں ان کا مسکن صفّہ اب بھی موجود ہے جو اسلامی دنیا کی پہلی دینی و علمی درسگاہ تھی لوگ اسے عقیدت کی نگاہ سے دیکھتے اور ملت کے ان محسنوں کے حق میں دعائے خیر کرتے ہیں۔

لیکن افسوس یہ کتنا بڑا سانحہ ہے کہ ان عالی مرتبت اصحابِ کرام رضی اللہ عنہم کے حقیقی حالات پر پردہ ڈالا گیا اور ان کے ساتھ مختلف قسم کے اوہام و خرافات کو منسوب کر کے ان اولوالعزم مجاہدوں، قناعت پسند غیور و دردمند محسنوں کو محض تارک الدنیا فقیر، اور حال و حال میں مست چلہ کش صوفی کی شکل میں پیش کیا جاتا ہے اور انہیں آج کل کے خانقاہی پیشہ ور صوفیوں کی طرح قیاس کیا جاتا ہے، اور موجودہ قبوری تصوف کا ان کو علمبردار بتایا جاتا ہے، اور ان موحد نفوسِ قدسیہ کو قطبِ ابدال، غوث، قلندر، خاتم الاولیا وغیرہ جیسے جھوٹے القاب عطا کئے جاتے ہیں۔

انہیں جھوٹی روایات اور من گھڑت حکایات کی وجہ سے مسلمانوں میں اہل کتاب کی رہبانیت، بت پرستوں کا سنیاس اور مجوسیوں کی درویشیت اور باطنیوں کے بے بنیاد اوہام و خرافات رائج ہو گئے ہیں۔

شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ کو اللہ تعالیٰ جزائے خیر دے، وہ بدعات و خرافات اور مشرکانہ عقائد و افکار پر اللہ کی ننگی تلوار بن کر چمکے اور شرک و بدعات کے ان قلعوں کو قرآن

وحدیث، سیرت صحابہ و آثار سلف کے مضبوط ہتھیاروں سے زیروزبر کر ڈالا۔

ان کے ان لاجواب مدلل رسالوں سے شرک و بدعات کے بازار سرد پڑ گئے، لاکھوں افراد بد عقیدگی کے دلدل سے نکل کر توحید و سنت کی صراط مستقیم پر گامزن ہو گئے۔

زیر نظر رسالہ میں امام موصوف نے غیر اسلامی تصوف کا بخیہ تار تار کر ڈالا ہے۔

اصحاب صفہ کی آڑ لے کر جس خانہ زاد تصوف کو رواج عام دینے کی کوشش کی گئی ہے شیخ الاسلام نے اپنے خداداد مخصوص محکم طرز استدلال سے اس کی دھجیاں بکھیر دی ہیں، یہ رسالہ اس سے پہلے بھی چھپ کر مقبول عام و خاص ہو چکا ہے، امید ہے کہ یہ اشاعتی خدمت عند اللہ و عند الناس قبول ہوگی اور یہ رسالہ عقائد و اعمال کی اصلاح کے لئے نسخہ گیمیا ثابت ہوگا۔

والسلام

مختار احمد ندوی

فہرست مضامین

صفحہ	مضامین	سلسلہ نمبر
۷	استفتاء	۱
۹	جواب	۲
۱۳	کیا اصحابِ صُفّہ بھیک مانگتے تھے؟	۳
۱۸	کیا اصحابِ صُفّہ نے مسلمانوں سے جنگ کی؟	۴
۲۹	کیا اصحابِ صُفّہ تمام صحابہ سے افضل تھے؟	۵
۳۱	کیا اصحابِ صُفّہ کو حال آتا تھا؟	۶
۳۳	اصحابِ صُفّہ اور آیت وَاصْبِرْ نَفْسَکَ	۷
۳۵	ولیوں کے بارے میں جھوٹی حدیث	۸
۳۶	اولیاء اللہ کون لوگ ہیں؟	۹
۴۳	فُقْرَآءَ	۱۰
۴۶	اولیاء کے القاب	۱۱
۵۱	قطب و ابدال وغیرہ	۱۲
۵۵	کیا ولی اچانک غائب ہو جاتے ہیں؟	۱۳
۵۶	خاتم الاولیاء	۱۴
۵۷	قلندری	۱۵
۶۰	نذر، منت	۱۶
۶۵	ناچنا، گانا	۱۷
۷۰	مشہور مزارات	۱۸



اِسْتِفْتَاءُ

اس مسئلہ میں علماء دین کیا فرماتے ہیں، کہ اصحابِ صُفّہ کی تعداد کتنی تھی؟ مکہ میں تھے یا مدینہ میں؟ کس مقام پر رہتے تھے؟ سب ہمیشہ اپنی جگہ پر ہی رہتے تھے، اور بجز حوانج ضروریہ کے کسی اور کام کے لئے نہ نکلتے تھے، یا ان میں سے بعض صفہ میں بیٹھتے تھے، اور بعض تلاشِ معاش میں نکلا کرتے تھے؟ ان کی بسر کیونکر ہوتی تھی؟ آیا محنتِ مشقت کرتے تھے یا جھولی لے کر بھیک مانگتے پھرتے تھے؟

اس شخص کے بارے میں کیا حکم ہے جو کہتا ہے کہ اصحابِ صُفّہ نے مشرکین کی طرف سے مومنین سے جنگ کی؟ اور یہ کہ وہ ابو بکر، عمر، عثمان، علی، بقیہ عشرہ مبشرہ اور جملہ صحابہ رضی اللہ عنہم سے افضل ہیں؟ کیا اس زمانہ میں لوگ اصحابِ صُفّہ سے فتیں مانتے تھے؟ کیا اصحابِ صُفّہ نے کبھی دف یا دیگر آلاتِ موسیقی پر وجد کیا؟ کیا ان کا کوئی خاص حادی (گویا یا تووال) تھا، جس کی آواز پر وہ تالیاں بجا بجا کر حرکت کرتے اور ناچتے تھے۔

اس آیت کے بارے میں کیا رائے ہے ﴿وَاصْبِرْ نَفْسَکَ مَعَ الَّذِیْنَ یَدْعُوْنَ رَبَّهُمْ بِالْغَدَاةِ وَالْعَشِیِّ یُرِیْدُوْنَ وَجْهَهُ﴾ (ان لوگوں کے ساتھ برابر رہو جو صبح شام اپنے رب کو پکارتے اور اسی کی مرضی چاہتے ہیں) آیا عام یا صرف اصحابِ صُفّہ کے حق میں نازل ہوئی ہے؟

کیا یہ حدیث صحیح ہے، جو عوام کی زبانوں پر ہے کہ: ﴿مَا مِنْ جَمَاعَةٍ یَجْتَمِعُونَ إِلَّا فِیْهِمْ وَلِیُّ اللّٰهِ لَا النَّاسُ تَعْرِفُوْهُ وَلَا الْوَلِیُّ یَعْرِفُ اِنَّهُ وَّلِیُّ﴾؟ کیا اولیاء اللہ کی

حالت اہل علم سے پوشیدہ رہتی ہے؟ ولی کی وجہ تسمیہ کیا ہے؟
 اُن فقراء سے کون لوگ مراد ہیں جو اغنیاء سے پہلے جنت میں داخل ہوں گے اور وہ
 فقراء کون ہیں جن سے سلوک کرنے کا اللہ اور رسول ﷺ نے حکم دیا ہے؟ آیا وہی لوگ ہیں
 جو فقر وفاقہ میں مبتلا ہیں اپنی روزی نہیں رکھتے یا کوئی اور؟

ابدال کے بارے میں جو حدیث مروی ہے، کیا وہ صحیح ہے؟ کیا ابدال صرف شام میں
 ہوں گے یا ہر اس جگہ جہاں کتاب و سنت کے مطابق شعائر اسلام قائم ہوں، عام اس سے
 کہ شام ہو یا کوئی اور ملک؟

کیا یہ صحیح ہے، کہ ولی مجلس میں بیٹھے بیٹھے نظروں سے اچانک غائب اور اپنے جسم
 کے ساتھ شام وغیرہ کسی ملک میں پہنچ جاتا ہے؟

ان اسماء والقاب کی بابت علماء کی کیا رائے ہے، جو نیک اور صالح لوگوں کو دیئے
 جاتے مثلاً کہتے ہیں فلاں ”غوث الاغواث“ ہے ”قطب الاقطاب“ ہے، ”قطب عالم“ ہے
 ”قطب کبیر“ ہے، ”خاتم الاولیا“ ہے۔

نیز اس قلندر یہ فرقہ کے متعلق کیا فتویٰ ہے جو داڑھیاں منڈاتا ہے؟ اس کی حقیقت
 کیا ہے؟ کس گروہ میں شمار ہوتا ہے؟ اس کا یہ اعتقاد کیسا ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے اس کے
 سر کردہ اور شیخ قلندر کو انگور کھلائے اور اس سے گجھی زبان میں گفتگو کی؟ کیا اللہ پر ایمان رکھنے
 والے مسلمان کے لئے جائز ہے کہ بازاروں اور دیہاتوں میں چلانا پھرے کہ ”کس کے
 پاس فلاں شیخ یا قبر کی نذر اور منت ہے؟“ اس کام میں مدد کرنا گناہ ہے یا نہیں۔

اس شخص کے بارے میں کیا حکم ہے، جو کہتا ہے کہ ”سیدہ نفیثہ“^① مرادوں کا دروازہ
 اور مخلوق و خالق کے مابین واسطہ ہیں، مصر کی محافظ ہیں؟ اور اس شخص کی بابت کیا رائے ہے
 جو کہتا ہے کہ مشائخ جب سیٹیاں اور تالیاں سننے کے لئے اٹھتے ہیں تو ”رجال الغیب“
 (غیب کے آدمی) حاضر ہوتے ہیں اور دیواریں شق ہو جاتی ہیں، ملائکہ نازل ہوتے ہیں اور
 مشائخ کے ساتھ یا خود ان پر رقص کرتے ہیں اور بعض تو یہاں تک اعتقاد رکھتے ہیں، کہ خود
 رسول مقبول ﷺ بھی تشریف لاتے اور ان کے ناچ میں شریک ہو جاتے ہیں؟ رجال

① اہل بیت سے ہیں اور مصر میں مدفون ہیں۔

الغیب کے کیا معنی ہیں؟۔

اور بعض لوگوں کا یہ کہنا کیسا ہے، کہ ہم تاتاریوں کے روحانی محافظ ہیں؟
کیا تاتاریوں کے بھی محافظ ہوتے ہیں؟ اگر ہوتے ہیں تو کیا امت مسلمہ کے
محافظوں کی طرف کفار کے محافظ بھی باطنی احوال اور قدرت وغلبہ رکھتے ہیں۔

یہ مزارات جو امیر المومنین علیؑ بن ابی طالب اور ان کے صاحبزادے حضرت
حسینؑ کی طرف منسوب ہیں، حقیقی ہیں یا فرضی؟ حضرت علیؑ کی قبر کہاں ہے؟

جواب

حضرت شیخ الاسلامؒ نے جواب دیا۔

﴿اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ﴾

”صفہ“ کہ جس کی طرف اصحابِ صفہ منسوب ہیں، مسجد نبوی کے شمالی سرے پر واقع
تھا، اس میں وہ غریب مسلمان پناہ لیتے تھے جن کے پاس نہ اہل و عیال تھے اور نہ کوئی جائے
پناہ تھی۔ تفصیل یہ ہے کہ جب مدینہ کے قبائل اوس اور خزرج کے بہت سے سردار ایمان لا کر
منیٰ میں بیعتہ العقبہ کر چکے اور اس طرح مسلمانوں کے لیے ایک مضبوط جائے پناہ بن گئی
تو اللہ تعالیٰ نے نبی ﷺ اور مومنین کو ہجرت کا حکم دیا چنانچہ مکہ اور دوسری جگہوں سے مسلمان
جوق در جوق مدینہ کی طرف ہجرت کرنے لگے اور وہاں ان کی ایک بڑی جمعیت فراہم ہو
گئی، اس وقت مدینہ میں مومنین سابقین دو قسم کے تھے، ایک مہاجرین جو اپنے مقامات
سے ہجرت کر کے آئے تھے اور دوسرے انصار جو خود مدینہ کے اصلی باشندے تھے۔

بدوی اعراب وغیرہ میں جن مسلمانوں نے ہجرت نہیں کی تھی ان کا حکم دوسرا
ہے۔ نیز کچھ مسلمان ایسے تھے جنہیں ان کا فرسرداروں نے قید و بند میں ڈال کر
ہجرت سے روک دیا تھا اور کچھ ایسے بھی تھے جو مغلوب ہو کر طاقت ور کفار کے ساتھ
رہتے تھے، یہ تمام قسمیں قرآن میں مذکور ہیں اور ان کا حکم ان کے اہباب و نظائر
تاقیامت باقی و نافذ ہے۔

فرمایا:

﴿إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَهَاجَرُوا وَجَاهَدُوا بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَالَّذِينَ آوَوْا وَنَصَرُوا أُولَئِكَ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَلَمْ يَهَاجَرُوا مَا لَكُمْ مِنْ وَلَا يَتِيهِمْ مِنْ شَيْءٍ حَتَّىٰ يُهَاجَرُوا إِنْ اسْتَضَرُّوْكُمْ فِي الدِّينِ فَعَلَيْكُمْ النَّصْرُ إِلَّا عَلَىٰ قَوْمٍ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُمْ مِيثَاقٌ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ وَالَّذِينَ كَفَرُوا بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ إِلَّا تَفْعَلُوهُ تَكُنْ فِتْنَةٌ فِي الْأَرْضِ وَفَسَادٌ كَبِيرٌ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَهَاجَرُوا وَجَاهَدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَالَّذِينَ آوَوْا وَنَصَرُوا أُولَئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ حَقًّا لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَرِزْقٌ كَرِيمٌ﴾ [سورہ انفال پ ۱۰ ع ۶۷]

جو لوگ ایمان لائے ہجرت کی اللہ کی راہ میں جان و مال سے جہاد کیا اور جنہوں نے پناہ دی اور مدد دی وہ باہم دوست ہیں اور جو لوگ ایمان لائے اور ہجرت نہ کی تم پر ان کی مدد بالکل نہیں یہاں تک کہ ہجرت کریں اور اگر دین کے معاملے میں تم سے مدد خواہ ہوں تو تم پر ان کی مدد لازم ہے۔ بجز ان لوگوں کے مقابلہ میں جن کے اور تمہارے مابین عہد ہے۔ اور جنہوں نے کفر کیا اور باہم دوست ہیں، مسلمانو! اگر یہ کام نہ کرو گے تو زمین میں فتنہ اور بڑا فساد برپا ہو جائے گا جو لوگ ایمان لائے ہجرت کی اور اللہ کی راہ میں جان و مال سے جہاد کیا اور وہ لوگ جنہوں نے پناہ دی اور مدد کی وہی سچے مومن ہیں، ان کے لئے مغفرت اور باعزت رزق ہے۔

اور یہ آخری آیت مومنین سابقین کے متعلق ہے، پھر ان لوگوں کا ذکر ہے جو قیامت تک ان کے پیچھے آنے والے ہیں۔ فرمایا۔

﴿وَالَّذِينَ آمَنُوا مِنْ بَعْدِ وَهَاجَرُوا وَجَاهَدُوا مَعَكُمْ فَأُولَئِكَ مِنْكُمْ وَأُولَئِكَ الْأَرْحَامُ بَعْضُهُمْ أَوْلَىٰ بِبَعْضٍ فِي كِتَابِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ﴾

اور جو بعد میں ایمان لائے اور ہجرت کی تمہارے ساتھ جہاد کیا وہ تم میں سے ہیں اور قرابت دار کتاب اللہ میں باہم نزدیک تر ہیں اللہ ہر چیز کو جاننے والا ہے۔

[سورہ انفال پ ۱۰ ع ۶۷] والا ہے۔

اور فرمایا:-

﴿وَالسَّابِقُونَ السَّابِقُونَ الْأَوْلُونَ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالْأَنْصَارِ وَالَّذِينَ اتَّبَعُوهُمْ بِإِحْسَانٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ﴾ الخ
 مہاجرین و انصار میں سابقون اولون جنہوں نے نیکی کے ساتھ ان کی پیروی کی اللہ ان سے راضی ہوا اور وہ اس سے راضی ہوئے۔

اور فرمایا:

﴿إِنَّ الَّذِينَ تَوَلَّوْاهُمُ الْمَلِكَةُ ظَالِمِي أَنْفُسِهِمْ قَالُوا فِيمَ كُنْتُمْ ۚ قَالُوا كُنَّا مُسْتَضْعَفِينَ لِي الْأَرْضِ قَالُوا أَلَمْ تَكُنْ أَرْضَ اللَّهِ وَاسِعَةً فَتُهَاجِرُوا فِيهَا فَأُولَئِكَ مَأْوَاهُمْ جَهَنَّمُ وَسَاءَ مَقِيلًا إِلَّا الْمُسْتَضْعَفِينَ مِنَ الرِّجَالِ وَالنِّسَاءِ وَالْوِلْدَانِ لَا يَسْتَطِيعُونَ حِيلَةً وَلَا يَهْتَدُونَ سَبِيلًا فَأُولَئِكَ عَسَى اللَّهُ أَنْ يَغْفِرَ عَنْهُمْ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا﴾ انس، ۴، پ ۱۱، معاف کر دے۔
 جن لوگوں کی روح فرشتے اس حالت میں قبض کرتے ہیں کہ وہ اپنے نفسوں پر ظلم کرنے والے ہیں، فرشتے ان سے کہتے ہیں تم کس حالت میں تھے وہ کہتے ہیں ہم زمین میں کمزور تھے وہ کہتے ہیں کیا خدا کی زمین وسیع نہ تھی؟ کہ تم ہجرت کر جاتے؟ ایسے لوگوں کی جگہ جہنم ہے بجز ناتواں حیلہ اور مردوں اور عورتوں کے جو نہ کوئی حیلہ رکھتے ہیں نہ راستہ ایسے لوگوں کو شاید اللہ معاف کر دے۔

ہجرت کرنے والے مسلمان دو قسم کے تھے بعض اہل و عیال کے ساتھ آتے تھے اور بعض تنہا نکل کھڑے ہوتے تھے۔ انصار انہیں اپنے ہاں مہمان اتارتے تھے۔ کیونکہ انہوں نے بیعت اسی بات پر کی تھی کہ مسلمانوں کو پناہ دیں گے اور ہر طرح کی ہمدردی کریں گے۔ کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ مہاجر آتا اور اس کی مہمانی پر باہم انصار میں جھگڑا ہو جاتا ہر کوئی اسے اپنے ساتھ لے جانا چاہتا آخر قرعہ کے ذریعہ فیصلہ کیا جاتا تھا۔ نبی ﷺ نے مہاجرین و انصار میں اتحاد و مواخات قائم کر دی۔ [الرحیق المختوم (زاد المعاد لابن قیم)]

مہاجرین کی تعداد بتدریج بڑھتی رہی کیونکہ اسلام برابر پھیل رہا تھا اور مخلوق دین الہی

کی حلقہ بگوش ہوتی چلی جاتی تھی۔ نبی ﷺ کفار سے بھی بذات خود جہاد کرتے اور کبھی مسلمانوں کی فوجیں بھیجتے تھے، اس سے بھی اسلام کو ترقی ہوئی تھی۔ بہت لوگ صدق دل سے ایمان لاتے تھے اور بہتیرے اسلام کی بڑھتی ہوئی قوت سے مرعوب ہو کر ظاہراً مسلمان ہو جاتے تھے۔ اس طرح مدینہ میں مہاجرین کی کثرت ہوتی جاتی تھی جن میں امیرِ غریب صاحبِ عیال اور بے عیال کبھی قسم کے لوگ ہوتے تھے۔

اس صورتِ حال کا نتیجہ تھا کہ بعض کو رہنے کے لئے کوئی جگہ نہ ملتی تھی اور وہ مجبوراً اس صُفّہ میں پناہ لیتے تھے جو مسجد میں واقع تھا۔ تمام اہل صُفّہ ہمیشہ اکٹھا نہیں رہتے تھے بعض شادی بیاہ کر کے الگ ہو جانے اور گھر گھر ہستی بنا لیتے تھے اور بعض زمانہ کی مساعدت کا بدستور انتظار کیا کرتے تھے۔ تمام اہل صُفّہ بیک وقت نہیں آئے تھے، بتدریج آئے تھے اور وقتاً فوقتاً کم زیادہ ہوتے رہتے تھے چنانچہ کبھی دس یا اس بھی کم ہوتے اور کبھی بیس، تیس، چالیس، ساٹھ، ستر تک پہنچ جاتے۔

اصحابِ صُفّہ (یعنی جنہوں نے مختلف زمانوں میں صُفّہ میں پناہ لی) کی مجموعی تعداد کے بارے میں اختلاف ہے۔ بعض کہتے ہیں ”چار سو تھے“ اور بعض اس سے کم بتاتے ہیں۔ شیخ ابو عبدالرحمن سلمیٰ (متوفی ۳۱۲ھ) نے اپنی کتاب ”اہل صُفّہ“ میں ان کے اسماء و حالات جمع کئے ہیں۔ شیخ نساک و صوفیہ کو صوفیہ کے حالات ان کی معتمد علیہ روایات اور ان کے ماثور اقوال جمع کرنے کا بہت شوق تھا۔

چنانچہ انہوں نے بزرگانِ سلف خصوصاً ان تمام لوگوں کے حالات جمع کر دیئے ہیں جن کے متعلق انہیں معلوم ہوا کہ اصحابِ صُفّہ میں سے تھے۔ انہوں نے ایک نہایت عمدہ کتاب لکھی ہے جس میں بکثرت قیمتی فوائد ملتے ہیں۔ وہ خود بھی ایک دیندار اور صالح آدمی تھے۔ انہوں نے جو آثار روایت کئے ہیں ان میں بڑا حصہ صحیح ہے لیکن کبھی ضعیف بلکہ موضوع آثار و احادیث بھی یہ جانتے ہوئے کہ وہ غلط ہیں روایت کر جاتے ہیں۔ بعض حفاظ

حدیث نے ان کے سماع میں کلام ① کیا ہے۔ اسی سبب سے یہی صحیح ہے جب ان سے روایت کرتے تھے تو کہتے تھے ”حدثنا ابو عبد الرحمن من اصل سماعہ“ لیکن ان جیسے صالحین کے بارے میں ان شاء اللہ تعالیٰ یہ شبہ نہیں کیا جاسکتا کہ قصداً کذب بیانی کی ہوگی بلکہ ہوتا یہ تھا کہ حفظ و مہارت کی کمی کے باعث روایت میں غلطی کر جاتے تھے۔ تمام ناسک و عابد علم میں ہم پلہ نہ تھے بعض حدیث کے حافظ و ماہر تھے۔ جیسے ثابت البنانی، فضیل بن عیاض وغیرہ اور بعض اس درجہ کے نہ تھے اور کمزوری کی وجہ سے روایت میں کبھی غلطی کر جاتے تھے جیسے مالک بن دینار فرقد اسنی وغیرہ۔ ابو عبد الرحمن کا بھی یہی حال تھا۔ چنانچہ متکلمین صوفیہ کے جو اقوال و آثار روایت کئے ہیں ان میں ایک بڑا حصہ علم و ہدایت کا ہے اور ایک حصہ غلط اور باطل ہے۔ یہی حال خود ان کے اپنے اجتہادات کا ہے، بعض قطعاً باطل ہیں اور بعض درست ہیں۔ چنانچہ امام جعفر صادق علیہ السلام وغیرہ سے حقائق تفسیر میں جو کچھ نقل کیا گیا ہے موضوع ہے۔ اسی طرح اشارات کی قسم سے جو حصہ روایت کیا ہے اس میں بعض عمدہ امثال اور اچھے استدلال ہیں اور بعض بالکل لغو و باطل ہیں۔ غرضیکہ شیخ ابو عبد الرحمن نے اصحابِ مُقَدَّمہ، زہادِ سلف اور طبقات صوفیہ کے سلسلہ میں جو کچھ جمع کیا ہے اس سے جہاں بہت سے فوائد حاصل کئے جاسکتے ہیں اس کی باطل روایتوں سے احتیاط و اجتناب بھی ضروری ہے۔ یہی حال تمام فقہاء، زہاد، متکلمین وغیرہ کی روایات و آراء و مذاہب کا ہے۔ طالب حق کو چاہیے کہ ان میں سے وہ چیزیں چن لے جن میں علم و ہدایت و حق ہے کہ جسے لے کر خاتم الانبیاء حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے اور وہ چیزیں چھوڑ دے جن کی بنیاد فاسد

① حافظ ذہبی رحمۃ اللہ علیہ نے ان کی تضعیف کی ہے، ابن قتان کا قول ہے کہ وہ صوفیوں کے لیے حدیثیں بنایا کرتے تھے۔ ناظرین متوجہ ہوں گے کہ ایسے خلیل اللہ در لوگ جان بوجہ کر کیوں حدیثیں بناتے تھے، وجہ یہ ہے کہ بہت سے علماء و صوفیہ ترغیب و ترہیب کے بارے میں یہ بات جائز سمجھتے تھے اور کہتے تھے، اگر نیکی کی ترغیب اور بدی کی ترہیب کے لئے ایک جموٹی حدیث سے کام لکنا ہے تو اس میں کیا حرج ہے۔ مقصود ہدایت پر صحیح حدیث سے حاصل ہوا یا ضعیف اور موضوع سے۔ یہی وجہ ہے کہ اس باب میں بے شمار جموٹی حدیثیں موجود اور عقول اور صوفیوں کے زبانوں پر رائج ہیں۔ لیکن اہل حق اس قسم کے جموٹ کو بھی اگر چہ کیسے ہی اعلیٰ مقصد کے لئے کیوں نہ ہونا جائز بتاتے ہیں۔

یا مہلکوک آراء واذواق پر ہے کہ جن کی ان کے ہاں بڑی کثرت ① ہے۔ لیکن وہ بزرگ جنہیں امت میں لسانِ صدق کا مرتبہ ملا ہے جن کی مدح و ثنا تمام زبانوں پر ہے تو وہ ائمہ ہدیٰ اور مصابیحِ دجی ہیں۔ ان کی غلطیاں ان کے حق و صواب کے مقابلہ میں کم ہیں اور جتنی بھی ہیں عموماً اجتہاد کی راہ سے ہیں کہ جن میں ان کے عذر مقبول ہیں یہی وہ لوگ ہیں جو علم و عدل کی صراطِ مستقیم پر گامزن ہیں ظلم و جہل سے اتباعِ عنن سے اور ہوا و نفس کی پیروی سے کوسوں دور ہیں۔

فصل

کیا اصحابِ صُفّہ بھیک مانگتے تھے؟

اصحابِ صُفّہ اور دوسرے غریب مسلمانوں کی بابت وہی حکم ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں صاف صاف دے دیا ہے کہ مستحقِ صدقہ اور مستحقِ فے کون لوگ ہیں۔ فرمایا:

﴿إِنَّ تَبَدُّوا الصَّدَقَاتِ فَبِعَمَّا هِيَ وَإِنْ تَخْفَوْهَا وَتَوْتُوا هَا الْفُقَرَاءَ فَهُوَ خَيْرٌ لَكُمْ وَ يُكْفِرُ عَنْكُمْ مِنْ سَيِّئَاتِكُمْ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ ۝ لَيْسَ عَلَيْكَ هُدَاهُمْ وَلَكِنَّ اللَّهَ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ وَمَا تُنْفِقُوا مِنْ خَيْرٍ فَلَا نَنْفُسِكُمْ وَمَا تُنْفِقُونَ إِلَّا ابْتِغَاءَ وَجْهِ اللَّهِ وَمَا تُنْفِقُوا مِنْ خَيْرٍ يُؤْتِ الْيَتَامَى وَاللَّذِينَ أَحْصَرُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَا يَسْتَطِيعُونَ ضَرْبًا فِي الْأَرْضِ يَحْسَبُهُمُ الْجَاهِلُ أَغْنِيَاءَ مِنَ الصَّافِ تَعْرِفُهُمْ بِسِيمَاهُمْ لَا يَسْتَلُونَ النَّاسَ الْحَالَةَ﴾ [بقرہ پ ۳ ع ۵]

اگر تم اپنی خیرات ظاہر کرو تو اچھا ہے اور اگر اسے چھپاؤ اور فقیروں کو دے دو تو یہ تمہارے لئے بہتر ہے اور یہ دور کرے گا تم سے تمہاری برائیاں اور جو کچھ مال تم خرچ کرو تمہارے اپنے لئے ہے اور نہ خرچ کرو مگر رضائے الہی کے واسطے اور جو کچھ مال خرچ کرو گے تمہیں پورا مل جائے گا اور تم پر ظلم نہ ہوگا۔ خیرات ان فقیروں کے لیے ہے جو اللہ کی راہ میں چلنے کی وجہ سے بند کئے گئے ہیں زمین پر چل پھر نہیں سکتے، انہیں بے سوالی کی وجہ سے جا مل بالدار خیال کرتا ہے۔ تم انہیں ان کے چہرے سے پہچان لو گے وہ لوگوں سے انصاف کر کے نہیں مانگتے۔

① ممکن ہے کہا جائے ہم عوام ایسی کتابوں میں حق و باطل کا شناخت کیونکر کریں؟ عذر معقول ہے، لیکن ایسے لوگوں کے لیے بہترین مشورہ یہ ہے کہ اس قسم کی کتابوں ہی سے پرہیز کریں۔ کتاب اللہ اور سنت رسول میں پوری ہدایت موجود ہے۔ قرآن نے تمام کتابوں سے مستغنیٰ کر دیا ہے۔

اور فرمایا:

﴿لِلْفُقَرَاءِ الْمُهَاجِرِينَ الَّذِينَ أُخْرِجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ وَأَمْوَالِهِمْ يَبْتَغُونَ فَضْلًا مِنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا وَيَنْصُرُونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ أُولَئِكَ هُمُ الصَّادِقُونَ﴾
 (مال فقی) اُن فقراءِ مہاجرین کے لئے ہے جو اپنے گھربار سے نکال دیئے گئے ہیں اللہ کا فضل و رضا مندی چاہتے ہیں اور بددیتے ہیں اللہ اور اس کے رسول کو یہی لوگ

[الحشر پ ۲۸ ع ۴] سچے ہیں۔

اصحابِ صُفَّہ اور دوسرے غریب مسلمان اگر حالات مساعد پاتے تو ضرور کسب معیشت کرتے تھے اور اس سے اس چیز میں کوئی خلل نہ پڑتا تھا جو خدا کی نظر میں کسب سے زیادہ محبوب ہے لیکن اگر خدا کی راہ میں چلنے کی وجہ سے معیشت کے تمام دروازے بند پاتے اور باوجود کوشش کے مجبور ہو جاتے تو پھر وہ کرتے تھے جس سے اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی قربت حاصل ہو۔

اصحابِ صُفَّہ اسلام کے مہمان تھے۔ نبی ﷺ کے گھر میں جو کچھ میسر ہوتا انہیں بھیج دیا جاتا کیوں کہ وہ اکثر اوقات غریب ہوتے تھے اور اتنا نہ رکھتے تھے کہ اپنی روزی پیدا کر سکیں۔ رہا لوگوں کے سامنے دست موال دراز کرنا تو اس بارے میں ان کا طریقہ وہی تھا، جس پر رسول ﷺ نے صحابہ کی تربیت کی تھی یعنی مستغنی کے لیے سوال حرام قرار^① دے دیا تھا الا یہ کہ اپنا حق مانگتے مثلاً حاکم سے سوال کرے کہ اللہ کے مال میں سے میرا حق دلاؤ۔ ہر با محتاج تو اگر کوئی چارہ کار باقی نہ رہے تو اجازت دی ہے کہ صالحین اور مالداروں سے سوال کرے بشرطیکہ احتیاج واقعی ہو۔ اس باب میں سنت یہ تھی کہ آپ نے اپنے خواص اصحاب جن ﷺ کو سوال کرنے سے بالکل منع کر دیا تھا حتیٰ کہ ان میں سے اگر کسی کے ہاتھ سے درہ گر جاتا تو

① سوال سے صرف یہی مطلب نہیں ہے کہ زبان یا ہاتھ سے مانگا جائے بلکہ اپنی ایسی وضع بنانا یا ایسی زندگی اختیار کرنا کہ جسے دیکھ کر لوگ خواہ مخواہ دیں سوال میں داخل ہے جیسا کہ بہت سے نام نہاد فقرا و مشائخ کرتے ہیں اور 'نذر' کے نام سے مسلمانوں کا روپیہ ناجائز طور پر رکھتے ہیں۔ کاش وہ جانیں کہ یہ "مُحْتَب" حرام ہے اور خدا کی نظر میں بہت مکروہ ہے۔

کسی سے نہ کہتا تھا ”اشہاد“ اس سلسلہ میں بکثرت احادیث و آثار و اقوال علماء موجود ہیں جن کی تفصیل کا یہ فتوے معطل نہیں مثلاً آپ نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے فرمایا:

﴿مَا آتَاكَ مِنْ هَذَا الْمَالِ وَأَنْتَ غَيْرُ جَوْالِ تَهَارِے پَاسِ اس طَرَحِ آئے كہ نہ تم سَائِلِ لَہْ وَلَا مُشْرِفِ فَخُذْ وَلَا فَلَآ نَے اسے مانگا نہ اس کے لیے لپچائے تو لے لوجو تَتَبِعُهُ نَفْسُكَ ①﴾
اس طرح نہ ہو اس کا خیال نہ کرو۔

اور فرمایا:

﴿مَنْ يَسْتَعْفِنُ يَغْنِهِ اللَّهُ وَمَنْ يَسْتَعْفِفُ جَوِ اسْتَعْنَا چاہتا ہے خدا سے مستغنی کرے گا جو يُعْفَهُ اللَّهُ وَمَنْ يَتَصَبَّرُ يُصْبِرُهُ اللَّهُ وَمَا سوال سے بچنا چاہتا ہے خدا سے بچائے گا، جو أَعْطَى أَحَدٌ عَطَاءً خَيْرًا أَوْسَعَ مِنْ صبر کرنا چاہتا ہے خدا سے صبر دے گا۔ صبر سے الصَّبْرِ ①﴾
بڑا عطیہ کسی کو نہیں ملا۔

اور فرمایا:

﴿وَمَنْ سَأَلَ النَّاسَ وَلَهُ مَا يُغْنِيهِ جَاءَتْ جَسِ نے لوگوں سے اس حال میں سوال کیا کہ مَسْأَلَتُهُ خُلُوشًا (أَوْ خُمُوشًا أَوْ كُلُوشًا) فِي اس کے پاس ضرورت بھر کا ہے تو اس کا یہ سوال وَجْهِهِ ②﴾
(قیامت کے دن) اس کے چہرے پر خراش بن کر ظاہر ہوگا

اور فرمایا:

لَآنْ يَأْخُذُ أَحَدَكُمْ حَبْلَهُ فَيُدْهَبُ اِگر اپنی رسی لے کر جاؤ اور لکڑی چن لادو تو یہ فَيَحْتَطِبُ خَيْرٌ لَّهٗ مِنْ اَنْ يَسْأَلَ النَّاسَ اس سے کہیں بہتر ہے کہ لوگوں سے مانگو، دیں اَعْطُوهُ اَمْ مَنَعُوهُ۔
یا نہ دیں۔

② صحیحین

① صحیحین وغیرہ

③ احمد اور اصحاب سنن نے روایت کی ہے کہ اس میں ”غنی“ کی تعریف یہ کی گئی ہے کہ بچاں درہم پاس ہوں۔ گو موجودہ زمانہ میں یہ رقم مستغنی نہیں کر سکتی کیونکہ ضروریات بہت ہیں اور گراں ہیں تاہم اس وقت بھی ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ کتنی رقم ہونے کی صورت میں انسان دوسروں سے مستغنی ہو سکتا ہے۔

رہی یہ بات کہ کس قدر مانگنا جائز ہے تو خود اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام اور خضر علیہ السلام کے قصہ میں بتا دیا ہے کہ دونوں ایک آبادی میں پہنچے اور ”کھانا“ مانگا۔ نبی ﷺ نے اس کی مزید تشریح فرمادی ہے کہ:

﴿لَا تَحِلُّ الْمَسْئَلَةُ إِلَّا لِلذِّي أَلِمَ مُوجِعٍ أَوْ عَزِمَ مُفْطَعٍ أَوْ فَقِرَ مُدْقِعٍ﴾^①
 کوئی سخت بیماری ہو یا جس پر بھاری قرض ہو
 یا فاقہ کشی میں مبتلا ہو۔

اور جیسا کہ قبیصہ بن مخارق الہلالی سے فرمایا:

﴿يَا قَبِيصَةُ لَا تَحِلُّ الْمَسْئَلَةُ إِلَّا لِثَلَاثَةٍ أَعْتَبْتُ فِيهِمْ: رَجُلٌ أَصَابَتْهُ جَائِحَةٌ اجْتَاخَتْ مَالَهُ فَسَأَلَ حَتَّى يَجِدَ سَدَادًا مِنْ عَيْشٍ ثُمَّ يُمَسِّكُ وَرَجُلٌ يَحْمِلُ حَمَالَةً فَيَسْأَلُ حَتَّى يَجِدَ حَمَالَتَهُ ثُمَّ يُمَسِّكُ وَمَا سِوَى ذَلِكَ مِنَ الْمَسْئَلَةِ فَإِنَّمَا هُوَ حَرَامٌ هِيَ أَكْلَةُ صَاحِبِهِ سُحْتًا﴾^②
 اے قبیصہ! سوال صرف تین شخصوں کے لئے
 جائز ہے: جس کے مال کو کسی آفت نے نازل
 ہو کر تباہ کر ڈالا اور اس نے سوال کیا یہاں تک
 کہ روزی مل گئی پھر رک گیا اور وہ شخص جس پر
 بار ہے پس اس نے سوال کیا یہاں تک کہ بار
 اتر گیا پھر رک گیا۔ اس کے علاوہ جو سوال ہے
 حرام ہے اور سوال کرنے والا حرام کھاتا ہے۔

رہی بھیک اور در یوزہ گری تو نہ صحابہ رضی اللہ عنہم میں اور نہ اہل صفہ میں اور نہ سلف میں کسی اور کا یہ پیشہ تھا کہ زنبیل یا جھولی لے کر در بدر بھیک مانگے، اس پر اکتفا کر کے بیٹھ جائے اور دوسرے راستے سے رزق پیدا نہ کرے۔ اسی طرح کوئی صحابی ایسا نہ تھا جو زائد مال رکھتا ہو اور زکوٰۃ ادا نہ کرتا ہو یا اپنا مال اللہ کی راہ میں اور مسلمانوں کی ضرورتوں میں خرچ کرنے سے جی چراتا ہو۔ خدا کی راہ میں بخل ادائے حقوق میں تساہل، حدود اللہ سے تجاوز، یہ ظالموں کی صفات ہیں، صحابہ ان سے بالکل پاک تھے ان کی تو وہ شان ہے کہ خود رب العزت نے قرآن میں تعریف کی ہے۔

① زاد مسلم

② مسلم

فصل

کیا اصحابِ صُفّہ نے مسلمانوں سے جنگ کی؟

جو شخص یہ کہے کہ صحابہ عام اس سے کہ اصحابِ صُفّہ ہوں یا کوئی اور یا تابعین یا تبع تابعین میں سے کسی شخص نے بھی کفار کی حمایت کی اور ان کی طرف ہو کر رسول اللہ ﷺ یا آپ کے اصحاب سے جنگ کی یا اسے جائز سمجھا یا خود یہ خیال کرتا ہو کہ اس طرح کی جنگ جائز ہے تو وہ شخص کج رو ہے، گمراہ ہے، بلکہ کافر ہے۔ اس سے توبہ کرنا واجب ہے، اگر انکار کرے تو اس کا قتل ضروری ہے۔

﴿وَمَنْ يُشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَىٰ وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ نُوَلِّهِ مَا تَوَلَّىٰ وَنُصَلِّهِ جَهَنَّمَ وَسَاءَٰ ثَمَٰصِيرًا﴾^①

ہدایت جان لینے کے بعد جو کوئی رسولؐ سے مخالفت کرے اور مسلمانوں کے علاوہ دوسرا راستہ اختیار کرے، ہم اُسے ادھر متوجہ کریں گے جدھر متوجہ ہوا ہے اور اسے دوزخ میں ڈالیں گے اور دوزخ برا ٹھکانہ ہے۔

اصحابِ صُفّہ اور ان کے امثال ”قراء“ کے جن کے قاتلوں پر نبی ﷺ نے قنوت میں بددعا کی۔ صحابہ کرامؓ میں اعظم ترین ایمان والے رسولِ خدا کے ساتھ جہاد کرنے والے اللہ اور اس کے حبیب کی نصرت میں مرثیے والے لوگ تھے۔ خود اللہ تعالیٰ نے ان کے متعلق فرمایا:

﴿لِلْفُقَرَاءِ الْمُهَاجِرِينَ الَّذِينَ أُخْرِجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ وَأَمْوَالِهِمْ يَبْتَغُونَ فَضْلًا مِنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا وَيَنْصُرُونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ أُولَٰئِكَ هُمُ الصَّادِقُونَ﴾^②

اپنے گھریار سے نکال دیئے گئے ہیں اللہ کا فضل و رضا مندی چاہتے ہیں اور اللہ اور اس کے رسول کی مدد کرتے ہیں وہی لوگ سچے ہیں۔

① (النساء پ ۱۴ ع ۵)

② (الحشر پ ۲۸ ع ۴)

اور فرمایا:

﴿مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ تَرَاهُمْ رُكَّعًا سُجَّدًا يَبْتَغُونَ فَضْلًا مِنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا سِيمَاهُمْ فِي وُجُوهِهِمْ مِنْ أَثَرِ السُّجُودِ ذَلِكَ مَثَلُهُمْ فِي التَّوْرَةِ وَمَثَلُهُمْ فِي الْإِنْجِيلِ كَزَرْعٍ أَخْرَجَ شَطْأَهُ فَآزَرَهُ فَاسْتَغْلَظَ فَاسْتَوَى عَلَى سُوقِهِ يُعْجِبُ الزُّرَّاعَ لِيغِيظَ بِهِمُ الْكُفَّارَةَ﴾ ①

محمد اللہ کے رسول ہیں اور جو ان کے ساتھ ہیں، کفار پر سخت ہیں اور آپس میں رحمدل ہیں انہیں رکوع و سجد کرنے والا پاتے ہیں ان کی علامت سجدہ کے اثر سے ان کے چہروں پر ہے ان کی یہی صفت توحیات و انجیل میں ہے مثل کھیتی کے جس نے اپنی سوئی نکالی پھر قوی کی پھر موٹی ہوئی پھر اپنی جڑ پر قائم ہوگئی اچھی لگتی ہے کھیتی کرنے والوں کو تاکہ ان کے (مسلمانوں کے) ذریعہ کفار کو غصہ دلائے۔

اور فرمایا:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا مَنْ يَرْتَدَّ مِنْكُمْ عَنْ دِينِهِ فَسَوْفَ يَأْتِي اللَّهُ بِقَوْمٍ يُحِبُّهُمْ وَيُحِبُّونَهُ أَذِلَّةٌ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ أَعِزَّةٌ عَلَى الْكَافِرِينَ يُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلَا يَخَافُونَ لَوْمَةَ لَائِمٍ﴾ ②

اے وہ جو ایمان لائے تم میں سے جو اپنے دین سے پھر جائے گا تو اللہ ایک ایسی قوم لائے گا جس سے اسے محبت ہوگی اور جو اس سے محبت کریں گے مومنین پر نرم اور کافروں پر سخت ہوں گے اللہ کی راہ میں جہاد کریں گے اور کسی ملامت کرنے والے کی ملامت سے نہ ڈریں گے

نبی ﷺ نے متعدد غزوات میں شرکت کی جن میں سے نو میں لڑائی ہوئی مثلاً بدر، احد، خندق، حنین۔ بدر میں خدا نے مسلمانوں کو باوجود کمزور ہونے کے فتح یاب کیا، احد میں مغلوب ہوئے۔ حنین میں پہلے شکست کھائی پھر لوٹے تو مظفر و منصور لوٹے۔ خندق میں محصور ہوئے یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت سے بغیر کسی بڑی جنگ کے دشمنوں کو پراگندہ کیا، تمام جنگوں میں مومنین جن میں اصحابِ صفحہ اور دوسرے صحابہ سبھی نبی ﷺ کے

① (فتح پ ۲۶ ع ۱۲) ② (المائدہ پ ۶ ع ۱۲)

ساتھ ہوتے تھے۔ انہوں نے ایمان کے بعد کفر و کفار کی طرف سے کبھی بھی جنگ نہیں کی۔ اس کے خلاف سمجھنا اور کہنا سخت گمراہی ہے۔

اصل یہ ہے کہ اس طرح کی باتیں کہنے والے مومن، منافق ہیں۔ منافقوں کی دو قسمیں ہیں: ایک وہ ہیں جو اسلام کا دعویٰ کرتے ہیں اور ان میں زہد و عبادت بھی پائی جاتی ہے مگر ساتھ ہی اعتقاد رکھتے ہیں کہ خدا تک پہنچنے کا راستہ ایمان و اتباع رسول ﷺ کے علاوہ ہے اور یہ بھی کہتے ہیں کہ اولیا میں سے ایسے لوگ بھی ہیں جو رسول کی پیروی سے بے نیاز ہیں جس طرح خضر علیہ السلام حضرت موسیٰ علیہ السلام کی پیروی سے بے نیاز تھے۔ ان میں ایسے منافق بھی ہیں جو اپنے شیخ یا عالم یا بادشاہ کو نبی ﷺ پر علی الاطلاق یا بعض وجوہ سے فضیلت دیتے ہیں۔ یہ لوگ درحقیقت کافر ہیں اور قیامِ حجت کے بعد ان کا قتل واجب ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے محمد ﷺ کو تمام جہان کے لئے مبعوث کیا، عام اس سے کہ جن یا انس زاہد ہوں یا بادشاہ، غرض کوئی بھی آپ ﷺ کی پیروی سے مستغنی نہیں رہا۔ موسیٰ علیہ السلام اور خضر علیہ السلام کا مغالطہ تو چونکہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اپنی قوم کے لئے رسول تھے اس لئے خضر پر ان کی اتباع واجب نہ تھی، چنانچہ انہوں نے ان سے صاف کہہ دیا تھا:

﴿إِنِّي عَلَىٰ عِلْمٍ مِنَ اللَّهِ عَلَّمِينِي اللَّهُ مَجْهَدًا بِطَرَفٍ مِنْ عِلْمٍ مَلَأَهُ جِوَارِي
لَا تَعْلَمُهُ عَلَىٰ عِلْمٍ مِنَ اللَّهِ عَلَّمَكُهُ مَجْهَدًا بِطَرَفٍ مِنْ عِلْمٍ مَلَأَهُ جِوَارِي
اللَّهُ لَا أَعْلَمُهُ﴾^①

طرح) تمہیں خدا کی طرف سے ایک علم ملا ہے جو اس نے تمہیں سکھایا ہے اور تم اسے نہیں جانتے (اسی طرح) تمہیں خدا کی طرف سے ایک علم ملا ہے جو اس نے تمہیں سکھایا ہے اور میں نہیں جانتا۔

لیکن حضرت محمد ﷺ کی حیثیت یہ نہ تھی، آپ ﷺ کسی خاص گروہ یا قوم کی رہبری کے لئے نہیں بلکہ تمام دنیا کے لئے آفتابِ ہدایت بنا کر بھیجے گئے تھے چنانچہ فرمایا:

﴿وَكَانَ النَّبِيُّ يُبْعَثُ إِلَىٰ قَوْمِهِ خَاصَّةً نَبِيًّا خَاصًّا لِقَوْمِهِمْ لِيُبَيِّنَ لَهُمْ مَا كَفَرُوا فِيهِ وَهُدًى وَبُحْرًا لِلنَّاسِ﴾^②

میں تمام آدمیوں کے لئے بھیجا گیا ہوں۔

① (بخاری)

② حوالہ مسلم

اور اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

﴿قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ﴾ کہہ دو اے لوگو! میں تم سب کے لیے اللہ کا
إِلَيْكُمْ جَمِيعًا الَّذِي لَهُ مُلْكُ رَسُولٍ ہوں (وہ اللہ) جسے آسمانوں اور زمینوں
السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ﴿۱﴾ کی بادشاہت حاصل ہے۔

اور فرمایا:

﴿وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ﴾ ہم نے تجھے تمام لوگوں کے لیے بشارت دینے
بَشِيرًا وَنَذِيرًا ﴿۲﴾ والا اور ڈرانے والا بنا کر بھیجا۔

دوسری قسم کے منافق وہ ہیں جو کہتے ہیں اللہ کو تمام مخلوق رب اور پروردگار مانتی
ہے دین الہی موافقت قدر کے سوا اور کچھ نہیں۔ بت پرستی و خدا پرستی شرک و خلوص عبادت
رجوع الی ماسوی اللہ اور حنیفیت انبیاء و صحف سماویہ پر ایمان اور ان سے کفر و اعراض سب
برابر ہیں۔ یہ منافق ان لوگوں کو جو ایمان لائے عمل صالح پر کار بند رہے اور ان لوگوں کو
جنہوں نے کفر کیا اور زمین کو فساد سے بھر دیا یکساں سمجھتے ہیں۔ ان کے نزدیک متقین و فجار
اور مسلمین و مجرمین ایک ہیں۔ وہ ایمان و تقویٰ اور عمل صالح و حسنات کو بمنزلہ کفر و عصیان
کے قرار دیتے ہیں۔ اہل جنت کو مثل اہل جہنم کے اولیاء اللہ کو مثل اعداء اللہ کے سمجھتے ہیں۔
پھر اسے کبھی رضا بقدر قرار دیتے ہیں اور کبھی توحید و حقیقت بتاتے ہیں، ان کی گمراہی کی
بنیاد اس بڑی گمراہی پر ہے کہ خدا کے ہاں جو چیز مطلوب ہے وہ ہے توحید ربوبیت ”حقیقت
کونیہ“ جس کے تسلیم کر لینے کے بعد سب ہم درجہ ہو جاتے ہیں لیکن اصل یہ ہے کہ یہ گمراہ
ان لوگوں میں سے ہیں جن کی بابت خبر دی گئی ہے:-

﴿وَمِنَ النَّاسِ مَن يُعْبُدُ اللَّهَ عَلَىٰ حَرْفٍ فَإِنْ أَصَابَهُ خَيْرٌ خَبِرَ بِهِ﴾ بعض لوگ ایسے ہیں جو گمراہی سے خدا کی
وَإِنْ أَصَابَتْهُ فِتْنَةٌ أُنْقَلَبَ عَلَيْهِ وَجْهَهُ ہوتا ہے مطمئن ہوتے ہیں، اگر امتحان میں
خَسِرَ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةَ ﴿۳﴾ پڑتے ہیں الٹے پھر جاتے ہیں۔ ان کی دنیا و
آخرت دونوں ضائع ہوئے۔

① (الاعراف پ ۹ ع ۱۰) ② (پ ۲۲ ع ۹) ③ (الحج پ ۱۷ ع ۹)

اور ان کے غلاۃ تو اس میں یہاں تک غلو کرتے ہیں کہ کفار کے قتال کو قتال اللہ قرار دیتے ہیں اور کفار و فجار اور بتوں کو خود ذات الہی میں سے بتاتے اور کہتے ہیں۔ اس کے وجود میں اس کے علاوہ اور کوئی نہیں، جو کچھ ہے وہی وہ ہے۔ یعنی جتنی بھی مصنوعات ہیں سب صانع ہیں۔ اور یہ بھی کہتے ہیں:-

﴿لَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا أَشْرَكْنَا وَلَا آبَاؤُنَا أَوْ خَلَدًا مِمَّنْ بَدَلْنَا مَدِينًا لَّيَكْفُرَنَّهُمْ وَاللَّهُ بَصِيرٌ أَعْيُنًا﴾
بزرگ اور نہ کسی چیز سے محروم ہوتے۔

[الانعام پ ۸ ع ۵]

اور کہتے ہیں:

﴿أَنْطَعِمُ مَنْ لَوْ يَشَاءُ اللَّهُ أَطَعَمَهُ﴾ کیا ہم اسے کھلائیں جسے اگر خدا چاہتا ضرور کھلاتا۔ [یس پ ۲۳ ع ۲]

وغیرہ اقوال و افعال جو یہود و نصاریٰ بلکہ مشرکین و مجوس اور جملہ کفار کے اقوال و افعال سے بھی بدتر ہیں بلکہ وہ فرعون و دجال وغیرہ کے اقوال و افعال کی جنس سے ہیں جو رَبُّ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ اور رَبُّ الْعَالَمِينَ کا انکار کرتے ہیں ﷺ لیا کہتے ہیں ”ہم ہی اللہ ہیں یا اللہ ہم میں حلول کئے ہوئے ہے۔“

یہ لوگ کتنا ہی ادعائے اسلام کریں۔ اسلام کی اصل الاصول یعنی شہادت ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ“ کے منکر ہیں کیونکہ جو توحید مطلوب و واجب ہے یہی ہے کہ صرف خدائے واحد کی پرستش کی جائے اور کسی چیز کو بھی اس کے ساتھ شریک نہ کیا جائے نہ اس کی الوہیت میں نہ اس کی ربوبیت میں۔ رہی محض توحید ربوبیت یعنی یہ اقرار کہ خدا ہر چیز کا خالق ہے تو مشرکین بھی اس کے قائل تھے لیکن باوجود توحید ربوبیت پر ہونے کے مشرک قرار دیئے گئے۔ چنانچہ فرمایا:

﴿وَمَا يُؤْمِنُ أَكْثَرُهُمْ بِاللَّهِ الْإِلَهِ وَحْدَهُ﴾ ان میں سے اکثر مشرک کرتے ہوئے ہی اللہ پر مُشْرِكُونَ ﴿ [یوسف، پ ۱۳ ع ۶] ایمان لاتے ہیں۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کہتے ہیں ”ان سے پوچھو آسمان و زمین کس نے پیدا کیے!

کہہ دیں گے، اللہ نے! لیکن اس پر بھی غیر اللہ کی عبادت کرتے ہیں، قرآن میں ہے:

﴿وَلَئِنْ سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمَوَاتِ اِذَا رَأَوْا سَمَوَاتٍ اَوْ اَرْضًا اَوْ اَرْضًا لَيَقُولُنَّ اللّٰهُ (پ ۲۴ ع ۱)﴾

کہہ دیں گے خدا نے۔ پوچھو زمین اور جو
 قُلْ لِمَنِ الْاَرْضُ وَمَنْ فِيهَا اِنْ كُنْتُمْ
 تَعْلَمُونَ سَيَقُولُونَ لِلّٰهِ قُلْ اَفَلَا
 تَذَكَّرُونَ قُلْ مَنْ رَبُّ السَّمَوَاتِ
 السَّبْعِ وَرَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ ۝ اللّٰهُ
 سَيَقُولُونَ لِلّٰهِ قُلْ اَفَلَا تَتَّقُونَ قُلْ مَنْ
 بِيَدِهِ مَلَكُوتُ كُلِّ شَيْءٍ وَهُوَ يُجِيرُ
 وَلَا يُجَارُ عَلَيْهِ اِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ
 سَيَقُولُونَ لِلّٰهِ قُلْ فَاَنى تُسْحَرُونَ﴾

کہہ دیں گے اللہ کا ہے..... پوچھو ساتوں آسمانوں
 کا عرشِ عظیم کا رب کون ہے؟ کہہ دیں گے
 اللہ..... پوچھو کس کے ہاتھ
 میں ہر چیز کا قبضہ ہے اور پناہ دیتا ہے
 اور اس کے مقابلہ میں پناہ نہیں دی جاتی
 کہہ دیں گے اللہ..... کہیے پس
 کہاں تم بہکے جاتے ہو۔

[پ ۱۸ ع ۵]

پس کفار و مشرکین بھی اقرار کرتے ہیں کہ اللہ ہی آسمانوں، زمینوں اور تمام کائنات
 کا خالق ہے۔ کفار میں کوئی ایک بھی نہیں جس نے خدا کی ذات و صفات و افعال میں کسی
 دوسرے کو اس کا بالکل مساوی شریک گردانا ہو۔ چنانچہ آتش پرست مجوس، حضرت عیسیٰ علیہ السلام
 کو خدا کا بیٹا ماننے والے نصاریٰ، ستاروں اور فرشتوں کے پرستار صابئی، انبیاء و صالحین کی
 پوجا کرنے والے جاہل، بتوں اور قبروں پر جھکنے والے غافل کوئی بھی نہیں جو غیر اللہ کو بہمہ
 وجوہ خدا کا ہم پلہ و شریک مانتا ہو بلکہ باوجود اپنے کفر و شرک کی مختلف شکلوں کے سب کے
 سب رب العزت کا اقرار کرتے اور اس کی ذات و صفات و افعال میں کسی کو بالکل اس کا
 مثل نہیں مانتے لیکن اس پر بھی خدا کی شریعت میں کافر و مشرک بتائے گئے ہیں کیونکہ اگر
 ربوبیت میں نہیں تو الوہیت میں شرک کرتے ہیں اور اس کے ساتھ غیروں کو معبود ٹھہراتے
 ہیں۔ ان کی پرستش کرتے ہیں۔ انہیں شریک یا شفیع سمجھتے ہیں۔ یہ اس کی ربوبیت میں بھی
 دوسرے درجہ کا شرک کرتے ہیں یعنی یہ اعتقاد رکھتے ہیں کہ اس کائنات کا خدائے حقیقی و قیوم

کے علاوہ ایک اور رب اور پروردگار بھی ہے۔ جو خدا ہی کی مخلوق ہے اور اسی کی ربوبیت سے فیض یاب ہوتا ہے۔

لیکن رَبُّ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ كَوَيْهٍ مُّشْرِكٍ بِمَنْظُورٍ نہیں اس کی مشیت و حکم یہی ہے کہ میری عبادت میں اور میری ربوبیت میں کسی کو شریک نہ بناؤ بلکہ تمہا میری ہی بے میل پرستش کرو۔ چنانچہ اپنے تمام نبیوں اور اپنی تمام کتابوں کے ذریعہ اس نے یہی پیغام اور حکم بھیجا ہے کہ صرف اللہ وحدہ لا شریک لہ کی عبادت کرو۔ فرمایا:

﴿وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا تَوَجَّهَ إِلَيْهِ إِنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَاغْبُذُونِ﴾
 کو وحی نہ کی ہو کہ بجز میرے کوئی معبود نہیں پس
 [الانبیاء ۲۱ پ ۱۷ ع ۳] میری عبادت کرو۔

اور فرمایا:

﴿وَاسْئَلْ مَنْ أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رُسُلِنَا أَجَعَلْنَا مِنْ دُونِ الرَّحْمَنِ إِلَهًا يُعْبَدُونَ﴾ [الزخرف ۴۳ پ ۳۰ ع ۳]
 اپنے پہلے رسولوں سے پوچھو کہ کیا ہم نے رحمن کے علاوہ اور معبود مقرر کئے ہیں کہ جن کی عبادت کی جائے۔

اور فرمایا:

﴿وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَسُولًا أَنْ اعْبُدُوا اللَّهَ وَاجْتَبُوا الطَّائِفَاتِ فَمِنْهُمْ مَنْ هَدَى اللَّهُ وَمِنْهُمْ مَنْ حَقَّتْ عَلَيْهِ الضَّلَالَةُ﴾ [النمل ۱۶ پ ۱۴ ع ۱۱]
 ہم نے ہر امت میں رسول بھیجا کہ اللہ کی عبادت کرو اور شیطان سے اجتناب کرو پس ان میں سے بعض کو اللہ نے ہدایت کی اور بعض پر گمراہی چھا گئی۔

اور فرمایا:

﴿يَا أَيُّهَا الرُّسُلُ كُلُّوا مِنَ الطَّيِّبَاتِ كَمَا وَرَأَيْتُمْ كَامِرًا وَأَعْمَلُوا صَالِحًا إِنِّي بِمَا تَعْمَلُونَ عَلِيمٌ وَإِنَّ هَذِهِ أُمَّتُكُمْ أُمَّةً وَاحِدَةً وَأَنَا رَبُّكُمْ فَاتَّقُونِ﴾ [المومنون ۲۳ پ ۱۸ ع ۴]
 اے رسولو! طیبات کھاؤ اور نیک کام کرو، اور تمہارے عمل سے واقف ہوں اور میں تمہارا رب ہوں پس مجھ ہی سے ڈرو۔

یہ (یعنی توحید) اسلام کی پہلی اصل تھی، اس کے بعد ہی دوسری اصل ہے اور وہ تصدیقِ رسالت و اطاعتِ رسول ﷺ ہیں۔ شروع سے لے کر آخر تک تمام انبیاء مثلاً نوح و ہود و صالح علیہم السلام نے آکر یہی دعوت دی ہے:

﴿إِنِ اعْبُدُوا اللَّهَ وَاتَّقُوهُ وَأَطِيعُوا أَمْرًا﴾ خدا کی عبادت کرو اس سے ڈرو اور میری اطاعت کرو۔ [نوح ۷۱ پ ۲۹ ع ۹]

پس جس کا یہ عقیدہ نہیں کہ محمد ﷺ اللہ کے رسول ہیں تمام جہانوں کے لئے ہادی بنائے گئے ہیں۔ تمام مخلوق پر آپ ﷺ کی اتباع و پیروی واجب کر دی گئی ہے۔ حلال وہی ہے جو آپ ﷺ نے حلال کیا۔ حرام وہی ہے جسے آپ ﷺ نے حرام بتایا۔ دین الہی وہی ہے جس کی آپ ﷺ نے تبلیغ کی تو ایسا شخص کافر ہے اور ان منافقین و کفار کے زمرہ میں شامل ہے جو آپ کے دین و شریعت و اطاعت سے سرکشی کو (اگرچہ کسی حیثیت سے ہو) جائز رکھتے اور دین اللہ کی تخریب میں کفار و فجار کی اعانت و نصرت روا جانتے ہیں۔

جو شخص یہ دعویٰ کرتا ہے کہ اصحابِ صُفَّہ نے رسول اللہ ﷺ سے قتال کیا یا کہا کہ ہم تو اللہ کے ساتھ ہیں اور جو کوئی اللہ کے ساتھ ہے ہم بھی اسی کے ساتھ ہیں، تو وہ سراسر مفتری کذاب ہے۔ ان گمراہوں کی مراد امر الہی اور حقیقت دینیہ کو چھوڑ کر وہی ”حقیقت کونیہ“ ہے جس کی طرف ہم ابھی اشارہ کر چکے ہیں۔ اہل تصوف و فقر میں اس طرح کے استدلال کرنے والے وہی لوگ ہیں جو کفار و فجار سے ساز باز رکھتے ہیں ان کی مدد کرتے ہیں، اپنی روح و قلب و توجہ سے ان کی حفاظت کرتے ہیں، شریعتِ محمدیہ سے خروج اپنے لئے بالکل مباح سمجھتے ہیں اور پھر یہ اعتقاد و دعویٰ بھی رکھتے ہیں کہ ہم اولیاء اللہ ہیں! حالانکہ وہ از سر تا پا ضلالت و گمراہی کا مجسمہ ہیں، اگرچہ کتنے ہی زہد و عبادت کی نمائش کریں۔

اللہ تعالیٰ نے مومن کو مومن کا اور کافر کو کافر کا ولی و مددگار بنا دیا ہے نبی ﷺ نے مارقین اسلام سے مقاتلہ کا حکم دیا ہے حالانکہ ان کی عبادت و ریاضت کا یہ عالم تھا کہ خود ہی فرما دیا:

﴿يُخْفَرُ أَحَدُكُمْ صَلَاتَهُ مَعَ صَلَاتِهِمْ﴾ تم اپنی نماز ان کی نماز کے سامنے اور اپنا روزہ ان کے روزے کے سامنے اور اپنی تلاوت ان کی تلاوت کے سامنے حقیر جانو گے۔

﴿قِرَاءَتِهِمْ﴾ حوالہ ترمذی، نسائی

لیکن ان کی حقیقت کیا تھی؟

﴿يَقْرُونَ الْقُرْآنَ لَا يُجَاوِزُ حَنَاجِرَهُمْ﴾ قرآن پڑھیں گے مگر ان کے حلق سے آگے نہ بڑھے گا، اسلام سے اس طرح نکل جائیں گے جس طرح تیر چلہ سے نکل جاتا ہے۔

﴿السُّهُمُ مِنَ الرُّمِيَةِ﴾ حوالہ سنن نسائی

اس لئے حکم دیا:

﴿إِنَّمَا لَقِيتُمُوهُمْ فَاقْتُلُوهُمْ فَإِنِ فِي قَتْلِهِمْ أَجْرًا عِنْدَ اللَّهِ لِمَنْ قَتَلَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ لَئِن أَدْرَكْتُهُمْ لَا قَتْلَنَّهُمْ قَتَلَ عَادٍ﴾ حوالہ بخاری مسلم

جہاں کہیں انھیں پاؤ قتل کرو کیونکہ ان کے قتل میں قاتل کے لئے خدا کے ہاں قیامت کے دن ثواب ہے اگر میں نے ان کا زمانہ پایا تو انہیں قوم عاد کی طرح قتل کروں گا۔

چنانچہ امیر المؤمنین علیؑ بن ابی طالب نے اس فرمانِ نبوی کی تعمیل کی۔ جب یہ گروہ ظاہر ہوا، شریعتِ محمدیؐ اور جماعتِ امتِ مرحومہ سے باہر ہو گیا تو امیر المؤمنین نے تلوار اٹھائی اور مقاتلہ کیا۔ اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ شریعت میں ان لوگوں کا کیا حکم ہو گا جو اعتقاد رکھتے ہیں کہ مومنین کفار کی طرف سے خود رسول اللہؐ پر تلوار چلاتے تھے؟

اسی طرح ان کذابوں کی یہ روایت بھی سراسر افتراء ہے کہ اصحابِ صُفّہ کو سب معلوم ہو گیا تھا جو اللہ نے اپنے رسول سے معراج کی رات فرمایا تھا۔ حالانکہ بقول ان کے خدا نے تاکید کر دی تھی کہ اسے کسی پر ظاہر نہ کریں۔

مگر جب صبح ہوئی اصحابِ صُفّہ میں اس کا چرچا پایا، اس پر آپ بہت کبیدہ ہوئے مگر خدا نے فرمایا۔ ہاں میں نے تجھے اس کے اظہار کی ممانعت کی تھی لیکن خود میں نے جو تیرا خالق و معبود ہوں، اسے اصحابِ صُفّہ پر کھول دیا اور یہ اس طرح کی تمام روایتیں سراسر

کذب و افترا بلکہ کفر سے بھی زیادہ سخت ہیں۔ اس سفید جھوٹ سے بڑھ کر بھی کوئی جھوٹ ہوگا کہ معراج کے قصہ میں یہ فرضی واقعہ اصحابِ صفہ سے منسوب کر دیا گیا؟ معراج مکہ میں ہوئی تھی جہاں صفہ اور اصحابِ صفہ کا وجود بھی نہ تھا۔ معراج مکہ میں ہونا مسلم ہے۔ خود قرآن میں ہے۔

﴿سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَى بِعَبْدِهِ لَيْلًا مِّنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ إِلَى الْمَسْجِدِ الْأَقْصَى الَّذِي بَارَكْنَا حَوْلَهُ﴾
 پاک ہے وہ جو اپنے بندے کو ایک رات مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ لے گیا کہ جس کے گرد ہم نے برکت دی ہے۔

[بنی اسرائیل، پ ۱۰ ع ۱۱]

یہی حال ان گمراہوں کی اس جھوٹی روایت کا ہے جس میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا یہ کہنا بیان کرتے ہیں کہ:

﴿كَانَ النَّبِيُّ ﷺ يَتَحَدَّثُ هُوَ وَ نَبِيٌّ آخَرٌ وَأَبُو بَكْرٍ وَكُنْتُ كَالزُّنْجِيِّ بَيْنَهُمَا﴾
 کے مابین زنگی کی طرح ہوتا تھا۔

(حوالہ موضوعات)

حالانکہ یہ بھی ایک صریح بہتان ہے۔ پھر لطف یہ کہ ایک طرف حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو جو حضرت صدیق رضی اللہ عنہ کے بعد افضل خلق تھے اس طرح ظاہر کرتے ہیں کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور یار غار کی گفتگو بالکل نہ سمجھ سکتے تھے بلکہ ایک ان پڑھ زنگی کی طرح بیٹھے ادھر ادھر دیکھا کرتے تھے اور دوسری طرف خود اپنے متعلق دعویٰ کرتے ہیں کہ باوجود غیر موجود ہونے کے انہوں نے وہ گفتگو سنی اور خوب سمجھ لی پھر ان دجالوں میں سے ہر دجال اپنی ضلالت و کفریات کو علم الاسرار و حقائق قرار دیتا اور اپنی ہوا و ہوس کے مطابق ان کی تفسیر و تشریح کرتا ہے حالانکہ ان کفریات سے ان کی اصلی غرض یا تو الحاد ہے یا تعطیل شریعت۔

یہی حال ان کفریہ دعوؤں کا بھی ہے جو نصیر، اسماعیلیہ، قرامطہ، باطنیہ اور حاکمیہ وغیرہ گمراہ فرتے کرتے تھے۔ وہ دین اسلام کے صریح خلاف ہیں اور انھیں حضرت علی رضی اللہ عنہ بن طالب یا جعفر رضی اللہ عنہ صادق ائمہ اہل بیت کی طرف منسوب کرنا صریح بہتان ہے۔

ائمہ اہل بیت اور دوسرے اولیاء اللہ پر اس قدر افترا پردازی کی رغبت ان دشمنانِ دین و شریعت کو اس وجہ سے ہوئی کہ اہل بیت کو چونکہ رسول مقبول ﷺ سے قرابتِ نسبی اور اولیاء اللہ صالحین کو قرابتِ اتصال و اتباع حاصل ہے اور اس لئے وہ امت محمدیہ میں عام طور پر مقبول و محترم ہیں لہذا اپنی گمراہی و ضلالت کو خوشنما و مقبول بنانے کے لئے انہوں نے ہر چیز کو ان لوگوں سے منسوب کر دیا اور بہتوں نے ان کے معاملہ میں اس قدر غلو کیا کہ انہیں معبود بنا دیا اور ان سے منسوب گمراہیوں کو کتاب اللہ، سنت رسول اللہ، اجماع سلف و صالح بلکہ خود اہل بیت و اولیاء اللہ کے حقیقی اجماع پر ترجیح دے دی۔

اور فرمایا

﴿وَالسَّابِقُونَ الْأَوْلَىٰ أَوْلَىٰ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالنَّاصِرِينَ وَالسَّابِقُونَ الْأَوْلَىٰ أَوْلَىٰ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالنَّاصِرِينَ﴾
 جنہوں نے ان کی نیکی کے ساتھ اتباع کی۔

[التوبہ پ ۱۱۷ ع ۲]

اصحابِ بدر کی فضیلت اس قدر ثابت ہے کہ سب سے ممتاز ہو گئے ہیں۔ یہی وہ لوگ ہیں جنہیں اللہ اور اس کے رسول ﷺ نے فضیلت دی ہے۔ ان میں اہلِ صفہ اور باقی دوسرے صحابہ داخل ہیں۔ عشرہ مبشرہ میں کوئی بھی صفہ میں نہ تھا۔ بجز سعد بن ابی وقاص کے کہ جن کے تعلق سے کہا گیا ہے کہ ایک مرتبہ صفہ رہے تھے۔ رہے اکابر مہاجرین و انصار مثلاً خلفاء راشدین، سعد بن معاذ، (اسید) بن حنیس رضی اللہ عنہ، عباد بن بشر، ابو ایوب انصاری رضی اللہ عنہ، معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ، ابی بن کعب، وغیرہ تو ان میں سے کوئی بھی صفہ میں نہ تھا۔ اصحابِ صفہ عموماً فقراء مہاجرین میں سے تھے۔ انصار اپنے وطن میں تھے اور اپنی کفالت خود کرتے تھے۔ اس وقت کوئی بھی اصحابِ صفہ یا کسی دوسرے انسان سے کوئی نذریا منت نہ مانتا تھا۔

فصل

کیا اصحابِ صُفّہ کو حال آتا تھا؟

رہا بیسیوں، تالیوں اور ربانی قصائد سننے کے لئے جمع ہونا، عام اس سے کہ سرور کے ساتھ یا بغیر سرور کے تو یہ فعل نہ صحابہ رضی اللہ عنہم نے کیا، نہ اہل صفہ نے سلف صالح کی کسی اور جماعت نے بلکہ تابعین، تبع تابعین بلکہ قرونِ ثلاثہ جو بموجب حدیث نبوی ﷺ۔

﴿حَیْرُ الْقُرُونِ قُرْنِي الدِّي بُعْثُ بَهِرِّينَ زَمَانِوہ ہے جس میں میں مبعوث کیا گیا فِیْہُمْ ثُمَّ الدِّينَ يَلُوْنَهُمْ ثُمَّ الدِّينَ پھر وہ جوان کے بعد ہے پھر وہ جوان کے بعد۔ يَلُوْنَهُمْ﴾ [حوالہ بخاری مسلم]

خیر القرون میں کسی نے بھی نہیں کیا، صدر اول میں کوئی شخص بھی اس قسم کے سماع کے لئے جمع نہ ہوتا تھا۔ نہ حجاز میں، نہ شام میں، نہ یمن میں، نہ عراق میں، نہ مصر میں، نہ خراسان میں، نہ مغرب اقصیٰ میں۔ البتہ ایک سماع ضرور ایسا تھا جس کے لئے ان کا اجتماع ہوا کرتا تھا اور وہ قرآن کا سماع تھا نہ کہ تالیوں باجوں اور ہاد ہوکا سماع۔ چنانچہ جب صحابہ (اصحابِ صُفّہ ہوں یا دوسرے) یکجا ہوتے تو ایک سے کہتے قرآن پڑھو۔ وہ تلاوت شروع کرتا اور باقی سب سنتے۔

روایت ہے کہ ایک مرتبہ نبی ﷺ کا اصحابِ صُفّہ کی طرف سے گذر ہوا۔ ان میں ایک شخص قرآن پڑھ رہا تھا۔ آپ ﷺ ان کے ساتھ قرآن سننے کے لئے بیٹھ گئے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہما ابو موسیٰ رضی اللہ عنہما سے کہا کرتے تھے 'یا ابا موسیٰ ذِکْرُنَا رَبَّنَا (ابو موسیٰ ہمیں ہمارے رب کی یاد دلاؤ) چنانچہ وہ قرأت کرتے تھے اور سب سنتے تھے۔

یہ کہنا صریح کذب و بہتان ہے کہ اصحابِ صُفّہ کے لئے کوئی خاص حاد (گویا) جو اصلاحِ قلوب کے لئے ربانی قصائد گاتا تھا: یا یہ کہ ایک مرتبہ انہیں بعض اشعار پر وجد آ گیا اور کپڑے پھاڑ ڈالے یا یہ کہ ان کی مجلس میں یہ شعر گائے گئے۔

﴿قَدْ لَسَعَتْ حَيَّةُ الْهَوَى كَبِدِي﴾ ﴿فَلَا طَيْبَ لَهَا وَلَا رَاقِي﴾

عشق کے انہی نے مجھے ڈسا ہے نہ کوئی اس کا طیب ہے نہ جھاڑنے والا

﴿إِلَّا الطَّيِّبُ الَّذِي شَغَفْتُ بِهِ﴾ ﴿فَعِنْدَهُ رُقِيَّتِي وَتِرْيَاقِي﴾

بجز اس طیب کے جس سے مجھے شغف ہے صرف اسی کے پاس میرا منتر اور تریاق ہے

یا یہ کہ نبی ﷺ نے جب فرمایا: ﴿إِنَّ الْفُقَرَاءَ يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ قَبْلَ الْأَغْنِيَاءِ﴾

بِئْصَفِ يَوْمٍ﴾ (فقرا جنت میں اغنیا سے آدھے دن پہلے داخل ہوں گے) تو اس پر شعر

کہے گئے اور انہیں وجد آ گیا۔ یہ تمام روایتیں محض کذب و افتراء ہیں۔ تمام اہل علم و ایمان ان

کے کذب و بطلان پر متفق ہیں۔ نزاع کرنے والا محض جاہل یا گمراہ ہے اگر کسی کتاب میں

اس قسم کی کوئی بات مذکور ہے تو بھی جھوٹ ہے۔

فصل

اصحابِ صُفَّة اور آیت ﴿اصْبِرْ نَفْسَكَ﴾

رہی آیت:

﴿وَاصْبِرْ نَفْسَكَ مَعَ الَّذِينَ يَدْعُونَ رَبَّهُمْ بِالْعُدَّةِ وَالْعِيشِيِّ يُرِيدُونَ شَامِ يَكَارَتِهِمْ﴾ اور اس سے اس کی رضامندی چاہتے ہیں۔

کہ جس کی بابت سوال کیا گیا تو عام ہے اور ان تمام لوگوں کو شامل ہے جو اس وصف میں داخل ہیں چنانچہ فجر و عصر کی باجماعت نمازیں پڑھنے والے بھی اس کے تحت ہیں کیونکہ وہ بھی اپنے رب کو صبح شام پکارتے اور اس کی رضا و خوشنودی چاہتے ہیں، اس میں اصحابِ صُفَّة کی کوئی قید نہیں۔ یہ وصف رکھنے والے تمام مسلمان اس کے مصداق ہیں۔ اس آیت میں خدا نے اپنے نبی کو حکم دیا ہے کہ اللہ کے ان صالح بندوں کا ساتھ نہ چھوڑیں جو اپنے مالک سے لو لگائے ہیں اور آخرت کی جستجو میں بے قرار ہیں۔ پھر فرمایا: کیا ان کا ساتھ چھوڑنے سے تم دنیاوی زندگی اور اس کی عیش و عشرت چاہتے ہو۔ تُرِيدُ زِينَةَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا (الکہف ۱۸ پ ۱۵ ع ۱۶) ظاہر ہے کہ اس میں خاص طور پر اصحابِ صُفَّة کا کوئی ذکر نہیں اور یہ بھی نہیں کہا جاسکتا کہ ان کے نام کی صریح نہیں مگر اتنی نہیں کہ حق میں ہے کیونکہ آیت سورہ کہف میں ہے جو ایک کی سورت ہے اور معلوم ہے کہ مکہ میں اصحابِ صُفَّة نہ تھے۔ یہی حال سورہ انعام کی اس آیت کا ہے۔

وَلَا تَطْرُدِ الَّذِينَ يَدْعُونَ رَبَّهُمْ بِالْعُدَّةِ وَالْعِيشِيِّ يُرِيدُونَ شَامِ يَكَارَتِهِمْ﴾ اور ان لوگوں کو نہ ہانک دے جو اپنے رب کو صبح و عشاء اور شام پکارتے ہیں ان کے حساب میں کچھ بھی تجھ پر نہیں ہے اور نہ تیرے حساب میں سے کچھ ان پر ہے ورنہ اگر تو انہیں

فَطَرُدْهُمْ فَتَكُونُ مِنَ الظَّالِمِينَ ﴿﴾ ہانک دے تو ظالموں میں سے ہو جائے گا۔

[الانعام ۶ پ ۷۷ ع ۱۲]

ان دونوں آیتوں کا شانِ نزول یہ بیان کیا گیا ہے کہ جب متکبر سردارانِ قریش نے نبی ﷺ سے مطالبہ کیا کہ کمزور اور غریب مسلمانوں کو اگر آپ علیحدہ کر دیں تو ہم پاس آئیں مگر ان آیتوں میں اللہ تعالیٰ نے ایسا کرنے سے منع کیا اور حکم دیا ہے کہ باوجود غربت و کمزوری ان مومنین صادقین کا ساتھ نہ چھوڑیں جو رضائے الہی کے بھوکے پیاسے ہیں اور اہل ریاست و دولت کی طرف نہ جھکیں جو غریبوں اور کمزوروں کو ذلیل سمجھ کر دور کرنا چاہتے ہیں حالانکہ خدا کی نظر میں امیر و غریب زبردست و زیردست سب برابر ہیں۔ وہاں کوئی اپنی طاقت و مال کے زور سے آگے نہیں بڑھ سکتا اور نہ اپنی بیچارگی و مسکینی کی وجہ سے گر سکتا ہے۔ بلکہ جو چیز اس دربار میں مقبول و مطلوب ہے وہ ایمانِ صحیح اور عملِ صالح ہے۔ پس حکم دیا کہ ان مومنین صادقین کو بدستور ساتھ رکھو اور مغروروں اور غافلوں کی کچھ بھی پرواہ نہ کرو۔ یہ واقعہ ہجرتِ مدینہ سے پہلے کا ہے جب نہ اصحابِ صفہ تھے اور نہ خود صفہ کا وجود تھا۔ لیکن چونکہ آیت عام ہے اس لئے اصحابِ صفہ اور جملہ مسلمان اس میں داخل ہو سکتے ہیں۔

فصل

ولیوں کے بارے میں جھوٹی حدیث

رہی حدیث: مَا مِنْ جَمَاعَةٍ يَجْتَمِعُونَ إِلَّا وَفِيهِمْ وَلِيُّ اللَّهِ ① تو کذب ہے اور معتبر کتب اسلام میں کہیں موجود نہیں۔ اس کا بطلان محتاج دلیل نہیں۔ کیونکہ ممکن ہے جمع ہونے والی جماعت کافر ہو فاسق ہو اور اسی حالت پر مرے، ظاہر ہے ولی اللہ نہ کافر ہو سکتا ہے نہ فاسق ہو سکتا ہے نہ سوا ایمان کے کسی دوسری حالت پر مر سکتا ہے۔ (موضوعات علامہ علی فاروق رحمۃ اللہ علیہ)

① ترجمہ: ”ہر وہ جماعت جو اکٹھی ہوتی ہے اس میں ایک ولی اللہ ضرور ہوتا ہے۔“ بعضوں نے اس حدیث میں اتنا اور اضافہ کر دیا ہے: لاہم یدرون بہ ولا ہو یدری بنفسہ۔ (نہ لوگ) اسے جانتے ہیں اور نہ وہ خود اپنے تئیں جانتا ہے۔ (یہ پوری حدیث موضوع ہے۔

فصل

اولیاء اللہ کون لوگ ہیں؟

اولیاء اللہ وہی لوگ ہیں جو ایمان لائے اور پرہیزگار رہے۔ جیسا کہ خدا نے کتاب میں صاف فرما دیا ہے ان کی دو قسمیں ہیں:-

مُقْتَصِدُونَ أَصْحَابُ الْيَمِينِ وَمَقَرَّبُونَ السَّابِقُونَ ”ولی اللہ“ عدو اللہ کی ضد ہے فرمایا:

﴿الْأَيُّهَا أَصْحَابُ الْيَمِينِ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَكَانُوا يَتَّقُونَ﴾ [یونس ۱۰ پ ۱۱ ع ۱۲]

خدا کے دوستوں پر نہ کوئی خوف ہے نہ وہ رنجیدہ ہوں گے۔ وہ جو ایمان لائے اور پرہیزگار رہے۔

اور فرمایا:-

﴿إِنَّمَا وَلِيُّكُمُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَالَّذِينَ آمَنُوا الَّذِينَ يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَهُمْ رَاكِعُونَ وَمَنْ يَتَوَلَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَالَّذِينَ آمَنُوا فَإِنَّ حِزْبَ اللَّهِ هُمُ الْغَالِبُونَ﴾ [مائده پ ۶ ع ۱۲]

تمہارا دوست صرف خدا ہے اور اس کا رسول اور وہ جو ایمان لائے، نماز قائم کرتے، زکوٰۃ دیتے اور وہ رکوع کرنے والے ہیں جو اللہ اور اس کے رسول اور مومنین کی دوستی و مددگاری کرے گا تو اللہ کی جماعت ہی غالب رہنے والی ہے۔

اور فرمایا:

﴿لَا تَتَّخِذُوا عَدُوِّي وَعَدُوَّكُمْ أَوْلِيَاءَ افْتَتَحْتُمْ لَهُمْ دُورِيَّةً وَأَوْلِيَاءَ مِنْ دُونِي﴾ [شعرا پ ۱ ع ۱۲]

میرے اور اپنے دشمن کو دوست نہ بناؤ کیا تم اسے (شیطان) اور اس نسل کو مجھے چھوڑ کر (دوست) ٹھہراتے ہو حالانکہ وہ تمہارے دشمن ہیں۔

صحیح بخاری میں ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے جس نے کسی میرے ولی سے عداوت کی اس نے خود مجھ سے علانیہ جنگ چھیڑ دی۔ کسی کام میں مجھے اتنا پس و پیش نہیں ہوتا جتنا اپنے اس مومن بندے کی روح قبض

کرنے میں ہوتا ہے جسے موت ناپسند ہے۔ کیوں کہ میں اسے تکلیف دینا پسند نہیں کرتا حالانکہ موت اس کے لئے ضروری ہے۔ سب سے زیادہ جس چیز سے میرا بندہ مجھ سے قربت حاصل کر سکتا ہے، میرے فرائض کی ادائیگی ہے۔ میرا بندہ نوافل کے ذریعہ مجھے سے برابر نزدیک ہوتا جاتا ہے یہاں تک کہ میں اس سے محبت کرنے لگتا ہوں اور جب میں محبت کرنے لگتا ہوں تو اس کا کان ہوتا ہوں جس سے وہ سنتا ہے، اس کی آنکھ ہوتا ہوں جس سے وہ دیکھتا ہے، اس کا ہاتھ ہوتا ہوں جس سے وہ حملہ کرتا ہے، اس کا پاؤں ہوتا ہوں جس سے وہ چلتا ہے، پس وہ مجھی سے سنتا ہے، مجھی سے دیکھتا ہے، مجھی سے حملہ کرتا ہے، مجھی سے چلتا ہے، ”ولی“ ولی سے مشتق ہے جس کے معنی ہیں قرب و نزدیکی ٹھیک اسی طرح جس طرح ”عدو“ ”عدو“ سے مشتق ہے۔ جس کے معنی ہیں بعد و دوری پس اللہ کا ولی وہی ہے جو محبوبات و مرضیات میں اس کی موافقت و اطاعت کے ذریعہ اس سے قرب و نزدیکی حاصل کرتا ہے۔

مذکورہ بالا حدیث میں رسول اللہ ﷺ نے دو گروہ ذکر کئے ہیں۔ مُقْتَصِدُونَ اَصْحَابُ الْيَمِينِ ”یعنی جو لوگ جو واجبات کے ذریعہ اس کی قربت حاصل کرتے ہیں اور ”سابقون الامر بون“ اور یہ وہ خوش نصیب ہیں جو واجبات کے بعد نوافل ① بھی پورے کرتے اور اس طرح سبقت و قربت کی لازوال دولت سے مالا مال ہو جاتے ہیں۔ سورہ فاطر واقعہ (دہر) اور مطففین میں ان جماعتوں کا ذکر موجود ہے اور خدا نے خبر دی ہے کہ جس شراب سے مقرب ہمیشہ سیراب ہوا کریں گے، اس سے اصحابِ یمن کی شراب مزوج کی جائے گی۔

ولی مطلق وہ ہے جو زندگی کے آخری لمحہ تک ایمان و تقویٰ و صلاح پر مضبوطی سے قائم رہا اور اسی پر اس جہاں سے رخصت ہوا۔ لیکن وہ شخص جو ایمان و تقویٰ رکھتا ہے مگر علم الہی میں محقق ہے کہ آخر تک ثابت قدم نہ رہے گا تو کیا ایمان و تقویٰ کی حالت میں وہ اللہ کا ولی قرار دیا جائے گا یا کہا جائے گا وہ کبھی بھی ولی نہ تھا کیونکہ خدا کو اس کا خاتمہ معلوم تھا؟ اس مسئلہ میں علماء کا ویسا ہی اختلاف ہے جیسے کہ اس (ایمان کی صحت میں جس کے بعد کفر ہو بعض ایسے ایمان کو صحیح قرار دیتے ہیں اور ان اعمال پر قیاس کرتے ہیں جو کامل ہونے کے

① نوافل و واجبات و فرائض سے مقصود صرف ”نمازیں“ نہیں بلکہ تمام اعمال صالحہ عام اس سے کہ عبادت ہوں یا حقوق العباد وغیرہ۔

بعد باطل ہو جاتے ہیں اور بعض اسے سرے سے باطل قرار دیتے ہیں اور اسے روزہ اور نماز پر قیاس کرتے ہیں جو غروب سے یا سلام سے پہلے فاسد ہو جائے۔ اس مسئلہ میں فقہاء و متکلمین صوفیہ کے دو قول مروی ہیں۔ اہل سنت و حدیث اور اصحابِ احمد میں بھی نزاع ہے اصحابِ مالک و شافعی اسے شرط بتاتے ہیں۔ یہی رائے متکلمین اہل حدیث مثلاً اشعری اور متکلمین شیعہ میں سے ایک بڑی جماعت کی بھی ہے اس نزاع پر اس مسئلہ کی بھی بنیاد رکھتے ہیں کہ آیا ولی اللہ کبھی عدو اللہ اور عدو اللہ کبھی ولی اللہ ہو جاتا ہے اور آیا جس سے خدا نے ایک مرتبہ محبت کی اور راضی ہوا کیا اس سے کبھی ناخوش بھی ہو جاتا ہے۔ اسی طرح جس سے خدا ناراض ہوا کیا پھر کبھی اس سے محبت بھی کرتا ہے۔؟ اس بارے میں بھی علماء کے وہی دو قول موجود ہیں جو اوپر بیان ہوئے۔

لیکن تحقیق یہ ہے کہ دونوں قولوں کو جمع کر دیا جائے کیونکہ علم الہی قدیم ازلی ہے اور اس میں جو کچھ ہے عام اس سے کہ محبت و رضامندی ہو یا بغض و ناراضی، ہرگز بدلنے والا نہیں پس جس کے متعلق خدا کے علم میں ہے کہ موت کے وقت ایمان و تقویٰ سے متصف ہوگا تو اس سے اس کی محبت و ولایت و رضامندی ازل وابد میں متعلق ہوگئی اسی طرح جس کے متعلق خدا کا علم ہے کہ موت کے وقت کافر ہوگا، اس سے اس کی نفرت و عداوت و ناراضی ازل وابد میں متعلق ہوگئی لیکن بایں ہمہ خدا اس کا سابق کفر و فسق ناپسند کرتا ہے اور اسی بنا پر کہا جاسکتا ہے کہ خود اسے ناپسند کرتا ہے کیونکہ وہ ان افعال سے نفرت کرتا ہے اور ان سے بچنے کا حکم دیتا ہے۔ نیز ایمان و تقویٰ کی قسم سے ان افعال ہی کی ہدایت کرتا ہے جو اس شخص نے بعد کو اختیار کئے اور ظاہر ہے جس بات کا وہ حکم دیتا ہے اس سے محبت کرتا اور خوش ہوتا ہے اس کی دلیل یہ ہے کہ تمام امت متفق ہے کہ اگر مومن مرتد ہو جائے تو اس کے سابق ایمان کو نماز روزہ حج وغیرہ عبادات کی طرح فاسد قرار نہیں دیا جائے گا جو کمال سے پہلے باطل ہو جاتی ہیں بلکہ ایسی صورت میں وہی حکم لگایا جائے گا جو خود اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں فرما دیا ہے کہ:

﴿وَمَنْ يَكْفُرْ بِالْإِيمَانِ فَقَدْ حَبِطَ عَمَلُهُ﴾ جو کفر کرے گا اس کا عمل ضائع جائے گا۔

[المائدہ ۵ پ ۶ ع ۵]

اور فرمایا:

﴿لَيْتُنْ أَشْرَكْتَ لِيَحْبَطَنَّ عَمَلُكَ﴾ اگر تو شرک کرے گا تو تیرا عمل ضرور ضائع

[الزمر ۳۹ پ ۲۴ ع ۴] جائے گا۔

اور فرمایا:

﴿وَلَوْ أَشْرَكُوا لَحَبِطَ عَنْهُمْ مَا كَانُوا﴾ اگر وہ شرک کرتے تو ضرور ان کے عمل

يَعْمَلُونَ﴾ [العام ۶ پ ۱۶ ع ۱۶] ضائع جاتے۔

ورنہ اگر ایمان اول فاسد قرار دیا جائے تو واجب ہوگا کہ اس کے تمام سابق اعمال بھی غیر معتبر ہو جائیں۔ تمام نکاح فاسد، تمام ذبیحہ حرام اور تمام عبادتیں باطل قرار دی جائیں حتیٰ کہ اس نے کسی کی طرف سے حج کیا ہے تو حج باطل اگر نماز میں امام رہا ہے تو مقتدیوں کی تمام نمازیں باطل، ان کا اعادہ ضروری اور اگر شہادت دی یا فیصلہ کیا ہے تو یہ شہادت اور فیصلہ دونوں فاسد۔ اسی طرح کہنا پڑے گا کہ وہ کافر جس کا ایمان لانا اللہ کے علم میں محقق ہے اور اس وجہ سے حالت کفر میں بھی اس کا محبوب و ولی ہے جب ایمان لے آئے تو اس کے زمانہ کفر کے تمام اعمال عدم محض قہر دے دیئے جائیں۔ حالانکہ یہ دونوں باتیں کتاب و سنت اور اجماع امت کے قطعی خلاف ہیں۔

پس جو کہتا ہے کہ ولی اللہ وہی ہے جو موت کے وقت ایمان و تقویٰ سے متصف ہے تو اس کا علم خود ولی اور دوسروں کے لئے بہت مشکل ہے۔ اور جو کہتا ہے کہ ہر متقی مومن ولی اللہ ہو سکتا ہے تو اس کا علم خود ولی اور دوسروں کے لئے نسبتاً آسان ہے لیکن یہ علم بھی بہت کم حاصل ہوتا ہے۔ بنا بریں اس بات میں کسی فیصلہ و حکم کی جرأت درست نہیں البتہ جس کی ولایت و نجات نص سے ثابت ہے مثلاً عشرہ مبشرہ جن اللہ کو غیرہ تو عامہ اہل سنت اس کی ولایت و نجات کی شہادت دیتے ہیں۔ رہے وہ بزرگ جنہیں امت میں لسان صدق کا مرتبہ حاصل

ہے اور تمام مسلمان ان کی مدح و ثنا پر متفق ہیں تو ان کی ولایت کی شہادت کے متعلق اہل سنت میں اختلاف ہے لیکن اولیٰ یہی معلوم ہوتا ہے کہ ان کی ولایت تسلیم کی جائے۔ یہ حکم عام حالات کا ہے لیکن خواص امت کبھی خدا کے بخشے ہوئے کشف کے ذریعہ بعض لوگوں کا انجام معلوم کر سکتے ہیں کہ فلاں ولی ہے یا نہیں۔ مگر کشف کا معاملہ ایسا نہیں ہے جس کی عام تصدیق واجب ہو کیونکہ بسا اوقات اس میں غلطی بھی ہو جاتی ہے۔ صاحب کشف سمجھتا ہے کہ کشف ہو گیا حالانکہ حقیقت میں وہ محض ایک ظن ہوتا ہے اور حق سے کوسوں دور اور یہ کچھ بھی عجیب نہیں۔ اصحاب مکاشفات و مخاطبات بھی کبھی اسی طرح وہم اور غلطی کا شکار ہو جاتے ہیں جس طرح اہل علم و استدلال کو اجتہاد میں ٹھوکر لگتی ہے۔ اسی لئے سب لوگوں پر عام اس سے کہ اصحاب کشف ہوں یا اصحاب نظر، واجب ہے کہ کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ کو مضبوطی سے پکڑیں۔ اپنے مواجید و مشاہدات و آراء و معقولات کو کتاب و سنت کی کسوٹی پر پرکھیں اور اس سے بے نیاز ہو کر صرف اپنی ذات پر بھروسہ نہ کر لیں چنانچہ امت محمدیہ ﷺ کے سید المرسلین الخاطمین السلمیین حضرت عمر رضی اللہ عنہ بن خطاب کو خود بارہا ایسے حالات و واقعات پیش آ جاتے تھے جنہیں آپ رسول اللہ ﷺ اور آپ کے صدیق و تبع و تابع (جو محدث سے افضل درجہ ہے) کے سامنے رکھنے پر مجبور ہو جاتے تھے۔ ظاہر ہے اگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ جیسے جلیل القدر ولی کتاب و سنت کے اتباع سے مستغنی نہ ہو سکتے تھے تو پھر اور کون ہو سکتا ہے؟

بنابریں تمام نوع انسانی پر رسول کی اتباع و اطاعت تمام ظاہری و باطنی امور میں واجب کر دی گئی اور اگر ایسا ہوتا کہ کسی کے پاس خدا کی طرف نصیبے الٰہیٰ خیریں آیا کرتیں، جنہیں کتاب و سنت پر رکھنے کی ضرورت نہ ہوتی تو وہ بلاشبہ اپنے دین و طریقہ میں رسول ﷺ سے مستغنی ہوتا۔ لیکن صورت واقعہ اس کے بالکل خلاف ہے۔ گمراہ اور منافق ہی اس قسم کا خیال کر سکتے ہیں کہ بعض لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں جن کی حیثیت رسول اللہ ﷺ کے ساتھ وہی ہے جو خضر کی موسیٰ علیہ السلام کے ساتھ تھی حالانکہ جو کوئی یہ اعتقاد رکھے کافر ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

﴿وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رُسُولٍ وَلَا نَبِيٍّ إِلَّا إِذَا تَمَنَّى أَلْقَى الشَّيْطَانُ فِي أُمْنِيَّتِهِ فَيَنسَخُ اللَّهُ مَا يُلْقِي الشَّيْطَانُ ثُمَّ يُحْكِمُ اللَّهُ آيَاتِهِ وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ﴾ [الحج ۲۲ پ ۲۷ ع ۱۴] ہے۔ اللہ جاننے والا حکمت والا ہے۔

اس آیت کے بموجب خدا نے صرف اپنے نبیوں اور رسولوں کے لیے ذمہ لیا ہے کہ انہیں شیطان کے القا سے محفوظ رکھے گا لیکن محدث یا ولی کے لئے تو اس کا ذمہ نہیں لیا۔ بلاشبہ ابن عباسؓ وغیرہ بعض صحابہ یہ آیت یوں پڑھا کرتے تھے۔ وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رُسُولٍ وَلَا نَبِيٍّ "وَالَا مُحَدِّثٍ" إِلَّا إِذَا تَمَنَّى أَلْقَى الشَّيْطَانُ فِي أُمْنِيَّتِهِ لیکن اس قرأت میں بھی (واللہ اعلم) محتمل ہے کہ نسخ القاء شیطان محدث شامل نہ ہو کیونکہ نسخ کی یہ صورت صرف انبیاء و مرسلین کے لیے مخصوص ہے، اس لئے کہ تنہا وہی معصوم ہیں اور وہ بھی صرف تبلیغ شریعت میں کہ جس میں شیطان کا القا ہونا درست نہیں۔ باقی رہے اور لوگ تو کسی کا بھی معصوم ہونا ضروری نہیں اگرچہ وہ اولیاء اللہ متقین ہی کیوں نہ ہوں کیونکہ اولیاء اللہ ہونے کے لئے یہ شرط نہیں کہ کسی بات میں بھی قابلِ معافی غلطی نہ کریں بلکہ علی الاطلاق ترک مغائر بھی ان کے لئے شرط نہیں بلکہ ترک کہا رحتی کہ وہ کفر بھی جس کے بعد توبہ ہو شرط نہیں چنانچہ قرآن میں ارشاد ہے۔

﴿وَالَّذِي جَاءَ بِالصَّدَقِ وَصَدَّقَ بِهِ أُولَئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ لَهُمْ مَا يَشَاءُونَ وَنَعْنَدَ رَبِّهِمْ ذَلِكَ جِزَاءُ الْمُحْسِنِينَ لِيَكْفِرَ اللَّهُ عَنْهُمْ بِأَحْسَنِ الَّذِي كَانُوا يَعْمَلُونَ﴾

[الزمر ۳۹ پ ۲۴ ع ۱۴] سے اچھے عمل کا بدلہ دے۔

پس اللہ تعالیٰ نے انہیں ایک طرف ”متقی“ قرار دیا ہے اور متقی ہی اولیاء اللہ ہوتے ہیں لیکن باوجود اس کے وہ گناہ کرتے ہیں اور لِيُنكَفِرَ اللَّهُ عَنْهُمْ أَسْوَأَ الَّذِي عَمِلُوا (پ ۲۴ ع ۱) وہ ان کے بدترین اعمال بھی معاف کر دیتا ہے۔ اس مسئلہ میں تمام اہل علم و ایمان متفق ہیں اور اگر کچھ خلاف ہے تو غالی روافض اور امثال روافض کا ہے جو مشائخ میں حد درجہ غلو کرتے ہیں۔ چنانچہ روافض کا اعتقاد ہے کہ ائمہ اثنا عشرہ غلطی اور گناہ سے معصوم ہیں بلکہ انہوں نے اسے اپنے مذہب کی ایک اصل قرار دیا ہے۔ اسی طرح مشائخ میں غلو کرنے والے کبھی کہتے ہیں ولی محفوظ ہے اور نبی معصوم، صرف لفظ کا اختلاف ہے ورنہ معنی ایک ہے۔ پھر ان میں سے بعض زبان سے یہ نہیں کہتے مگر عملاً طریقہ وہی رکھتے ہیں جو اس عقیدہ والوں کا ہے کہ شیخ یا ولی نہ غلطی کر سکتا ہے نہ گناہ بلکہ کبھی یہ دونوں گروہ غلو کرتے اپنے اپنے امام یا شیخ کو نبی کے درجہ تک بلکہ اس سے بھی زیادہ بڑھا دیتے ہیں حتیٰ کہ اس میں الوہیت کی صفات بھی داخل کرنے سے نہیں ڈرتے لیکن واقعہ یہ ہے کہ یہ تمام گمراہیاں جاہلیت کی گمراہیاں ہیں اور نصرانیت کی گمراہیوں کی ہمسری کرتی ہیں، نصاریٰ نے حضرت مسیحؑ اور احبار و رہبان میں جو غلو کیا ہے، خدا نے اسے قرآن میں سخت مذموم قرار دے کر ہمارے لئے عبرت بنا دیا ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے صاف صاف فرما دیا ہے:

﴿لَا تَطْرُقُونِي كَمَا اطْرَقَتِ النَّصَارَى﴾ مجھے اس طرح نہ بڑھاؤ جس طرح نصاریٰ نے عیسیٰ بن مریم کو بڑھایا میں تو صرف ایک بندہ ہوں پس (مجھے) کہو خدا کا بندہ اور اس

کار رسول ﷺ۔

فصل

فقراء

رہے ”فقراء“ جن کا ذکر کتاب اللہ میں وارد ہے تو ان کی دو قسمیں ہیں۔ مستحقین صدقات اور مستحقین فنی۔ مستحقین صدقات کا ذکر اس آیت میں ہے۔

﴿إِنْ تَبَدُّوا الصَّدَقَاتِ فَبِعِمَّا هِيَ وَإِنْ تُعْطَوْهَا وَتُؤْتُوهَا الْفُقَرَاءَ فَهُوَ خَيْرٌ﴾
اگر تم خیرات ظاہر کرو اچھی ہے اور اگر اسے چھپاؤ اور فقیروں کو دے دو تو وہ تمہارے لئے بہتر ہے۔ [بقرہ ۲۰۳ ع ۵]

اور فرمایا:

﴿إِنَّمَا الصَّدَقَاتُ لِلْفُقَرَاءِ وَالْمَسْكِينِ﴾ خیراتیں فقراء و مساکین کے لیے ہیں۔

[توبہ ۹ پ ۱۷ ع ۱]

قرآن میں جہاں جہاں صرف ”فقرا“ یا صرف ”مسکین“ کا لفظ آتا ہے جیسے آیت ”وَاطْعَامٌ عَشْرَةَ مَسَاكِينٍ“ (پ ۷ ع ۲) تو دونوں لفظوں سے ایک ہی قسم کے لوگ مراد ہوتے ہیں۔ مگر جب دونوں ایک ساتھ ذکر کئے جاتے ہیں تو ان سے مقصود الگ الگ لوگ ہوتے ہیں لیکن بہر حال دونوں سے غرض ایک ہی ہے یعنی وہ محتاج جو نہ اپنی روزی رکھتے ہیں نہ کمانے کی قدرت۔ جس مسلمان کی بھی یہ حالت ہو وہ مسلمانوں کے جملہ صدقات کا مستحق ہے۔ فقہاء میں ان مسائل کے بعض فروع میں اختلاف ہے جو اہل علم سے مخفی نہیں۔

ان کے برخلاف ”اغنیاء“ ہیں جن پر صدقہ حرام ہے ان کی بھی دو قسمیں ہیں۔ ایک وہ لوگ ہیں جن پر زکوٰۃ واجب ہے، اگرچہ جمہور علماء کے نزدیک زکوٰۃ کبھی ان لوگوں پر بھی واجب ہو جاتی ہے جن کے لئے خود زکوٰۃ لینا جائز ہے۔ اور دوسرے وہ لوگ ہیں جن پر زکوٰۃ واجب نہیں۔ دونوں گروہوں کے پاس کبھی ان کے ضروری مصارف کے بعد کچھ بچ رہتا ہے۔

ان کے متعلق قرآن میں ہے۔

﴿يَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ قُلْ ذُوهُمُ الَّذِي يُخْرِجُ الْفُلْكَ مِنَ الْبَارِئِ فَذُوهُمْ يُنْفِقُونَ﴾ [بقرہ ۲۰۲ ع ۱۱۱] ضرورت مال۔

اور کبھی نہیں بچتا اور یہ وہ لوگ ہیں جنہیں خدا نے صرف قوت لایموت اور کفالت عیش دیا ہے، اس طرح ایک طرف یہ لوگ ”غنی“ ہیں کیونکہ دوسروں سے مستغنی ہیں، اور دوسری طرف ”فقیر“ ہیں کیونکہ اتنا نہیں رکھتے کہ صدقہ دے سکیں اور یہ جو کہا گیا کہ فقراء اغنیاء سے آدمی دن پہلے جنت میں پہنچ جائیں گے تو اس لیے کہ ان کے پاس زائد مال نہیں کہ جس کی آمدنی و خرچ کا حساب کتاب دینا ہو۔ لہذا ہر وہ شخص جس کے پاس کفاف سے زیادہ نہیں، ان فقیروں میں سے ہو سکتا ہے جو مالداروں سے پہلے جنت میں داخل ہوں گے۔ لیکن اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ علی الاطلاق فقراء اغنیاء سے افضل ہیں کیونکہ مالدار اپنا مال رضائے الہی میں صرف کرتے ہیں تو جنت میں داخل ہونے کے بعد ممکن ہے کہ ان فقراء سے جو پیش قدمی کر کے پہلے پہنچ گئے اعلیٰ درجہ حاصل کر لیں۔ بلکہ یہ یقینی ہے کیونکہ دولت مند صدیقین، سابقین فقراء سے (جو ان سے کم رتبہ ہیں) بلا نزاع سبقت لے جائیں۔ اسی لئے تو فقراء نے جب دیکھا کہ اغنیاء عباداتِ بدنہ میں ان کے برابر ہو گئے اور عباداتِ مالیہ میں ان سے بازی لے گئے تو کہا:

﴿ذَهَبَ أَهْلُ الدُّنْيَا بِالْأَجْوَابِ﴾ مالدار تمام ثواب لے گئے۔

[حوالہ بخاری]

اس پر جواب ملا:

﴿ذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ﴾ یہ اللہ کا فضل ہے جس پر چاہے کرے۔

[جمعہ ۲۸ ع ۱۱۱]

یہ ہے مراد کتاب و سنت میں ”فقیر“ اور ”غنی“ سے، نہ وہ جو گمراہ بیان کرتے ہیں۔ پھر تمام فقراء کا جنتی ہونا بھی ضروری نہیں کیونکہ مالداروں کی طرح روحانیت میں ان کے بھی درجے ہیں، بعض سابقین ہیں، بعض متقدمین اور بعض ظالمین لانفسہم

فریقین مومن صدیق بھی ہیں اور منافق زندیق بھی اس لئے کسی جماعت پر کوئی عام حکم لگانا روا نہیں۔

متاخرین کے عرف میں صوفی کی طرح فقیر بھی سالک الی اللہ کا نام ہے، پھر ان میں بعض لفظ صوفی کو ترجیح دیتے ہیں اور بعض فقیر کو کیونکہ ان کے نزدیک صوفی وہ ہے جس نے تمام تعلقات منقطع کر لئے ہیں اور ظاہر میں واجبات کے علاوہ اپنے تئیں کسی چیز سے مقید نہیں رکھا۔ لیکن یہ لفظی اختلافات ہیں اور تحقیق یہ کہ دونوں لفظوں سے وہی معنی مراد ہیں۔ جو ”محمود“ ”صدیق“ ”ولی“ یا ”صالح“ وغیرہ الفاظ کے ہیں جو کتاب و سنت میں وارد ہیں اور وہی حکم رکھتے ہیں جو شریعت نے مقرر کر دیا ہے۔

رہے وہ مباحات جنہیں فضیلت سمجھا جاتا ہے اور جو حقیقت میں کوئی خاص فضیلت نہیں یا وہ امور جن سے دنیا میں قدر و منزلت بڑھتی ہے تو ان سے امتیاز حاصل کرنا یا انہیں دوسروں کی امداد کرنا کوئی بڑی چیز نہیں، کیونکہ شریعت میں یہ عام اور معمولی بات ہے الا یہ کہ مباح کو مستحب قرار دے لیا جائے تو اس کا حکم دوسرا ہے لیکن وہ امور جو شریعت میں مکروہ ہیں مثلاً بدعت و فحور تو ان سے آلودہ ہونا ہر حالت میں ناجائز اور ان سے دوسروں کو روکنا واجب ہے جیسا کہ شریعت کا حکم ہے۔

فصل

اولیاء کے القاب

رہے وہ اسماء والقاب جو اکثر نساک و عوام کی زبانوں پر جاری ہیں مثلاً ”غوث“ (جس کے متعلق دعویٰ ہے کہ مکہ میں ہوگا) چار اوتاؤں..... سات قطب..... ۴۰ ”ابدال“ تین سو ”نجباء“..... تو یہ اسماء نہ کتاب اللہ میں وارد ہیں اور نہ نبی ﷺ سے منقول ہیں، اور نہ اسناد صحیح سے، نہ ضعیف محتمل سے البتہ ”ابدال“ کے متعلق ایک منقطع الاسناد شامی حدیث حضرت علیؓ سے مرفوعاً مروی ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا:

إِنَّ فِيهِمْ (یعنی اهل الشام) الْأَبْدَالُ أَرْبَعِينَ رَجُلًا كَلَّمَا مَاتَ رَجُلٌ أَبَدَلَهُ اللَّهُ مَكَانَهُ رَجُلًا (ان میں (شامیوں میں) ابدال ہیں جب بھی ان میں سے مرتا ہے خدا اس کی جگہ دوسرے کو بدل دیتا ہے) پھر یہ اسماء اس ترتیب کے ساتھ کلام سلف میں موجود نہیں اور نہ اس ترتیب و معنی سے ان مشائخ کے کلام میں وارد ہیں جنہیں امت میں قبول عام حاصل ہے وہ اپنی موجودہ صورت میں صرف مشائخ متوسطین کے ہاں ملتے ہیں۔ یہ اور ایسے ہی بہت سے امور ہیں جو اکثر متاخرین پر مشتبہ ہو گئے ہیں کیونکہ ان میں حق و باطل بری طرح مل جل گئے ہیں ان میں ایک حصہ حق کا ہے جس کا قبول کرنا ضروری ہے اور ایک باطل کا ہے جسے رد کر دینا چاہئے مگر اکثر لوگ افراط یا تفریط میں پڑ گئے ہیں، چنانچہ ایک گروہ نے باطل حصہ دیکھ کر پوری بات کی تکذیب کر دی اور دوسرے گروہ نے حق دیکھ کر پورے طور پر تصدیق کر دی، حالانکہ چاہئے یہ تھا کہ حق کی تصدیق اور باطل کی تکذیب کی جاتی۔ یہ حالت بھی اس نبوی ﷺ پیش گوئی کی تصدیق ہے جس میں کہا گیا ہے کہ یہ امت اگلی امتوں کے نقش قدم پر چلے گی۔ اہل کتاب کی اگلی امتوں نے بھی اسی طرح حق کو باطل سے ملا دیا تھا اور یہی وہ تحریف و تبدیلی ہے جو ان کے دین میں واقع ہوئی اور اسی وجہ سے پرانے دین بدلتے رہے۔ کبھی تبدیل و ترمیم کے ذریعہ اور کبھی ابطال و نسخ کے ذریعہ۔

لیکن یہ دین کبھی منسوخ ہونے والا نہیں، البتہ اس میں ایسے لوگ پیدا ہوں گے جو

اس کے اندر تحریف و تبدیلی و کذب و کتمان کے ذریعہ حق کو باطل سے ملا دیں گے۔ مگر ضرور ہے کہ اللہ تعالیٰ ایسے لوگ بھی پیدا کرتا رہے جو رسول ﷺ کی جانشینی کا فرض ادا کر کے خلق پر رحمت قائم کریں گے، دین کو اہل غلو کی تحریف، باطل پرستوں کے افتراء اور جاہلوں کی تاویل سے پاک کریں گے۔ لِيُحِقَّ الْحَقُّ وَيُبْطِلَ الْبَاطِلَ وَلَوْ كَرِهَ الْمُجْرِمُونَ۔ [پ ۱۰۶۹]

پس یہ اسماء و القاب اس تعداد و ترتیب درجات کے ساتھ ہر زمانہ میں حق نہیں بلکہ ان کا عموم و اطلاق صاف طور پر باطل ہے کیونکہ مومن کبھی کم ہوں گے اور کبھی زیادہ ان میں کبھی ”سابقون المقرّبون“ کی تعداد کم ہوگی اور کبھی بڑھ جائے گی۔ پھر ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقل بھی ہوں گے، کیونکہ مومنین و متقین و اولیاء اور ان میں سے جنہیں سابقون المقرّبون کا درجہ ملا ہے ان کے لئے یہ ضروری نہیں کہ ہمیشہ ایک ہی مقام پر رہیں اور اپنی جگہ سے نہ ہٹیں اور عملاً یہ واقع بھی ہو چکا ہے چنانچہ خود رسول اللہ ﷺ جب مبعوث ہوئے تو مکہ میں صرف چند ہی آدمی ایمان لائے جو شروع میں سات سے بھی کم تھے، پھر چالیس سے کم تھے، پھر ستر سے کم تھے پھر تین سو سے کم تھے۔ پس معلوم ہوا کہ مومنین اولین کی تعداد اتنی بھی نہ تھی جتنی یہ لوگ ان اسماء و القاب کے ساتھ بیان کرتے ہیں اور ظاہر ہے کہ ان میں کفار و مشرکین کا شمار نہیں ہو سکتا۔

مکہ کی زندگی کے بعد رسول اللہ ﷺ اور صحابہؓ نے مدینہ کو ہجرت کی، کون مدینہ؟ وہ جو دارِ ہجرت و سنت و نصرت تھا، مستقر نبوت تھا، مقام خلافت تھا، وہیں خلفائے راشدین: ابو بکرؓ، عمرؓ، عثمانؓ، علیؓ و علیؓ (رضی اللہ عنہم) کی بیعت منعقد ہوئی (گو حضرت علیؓ بعد میں باہر چلے گئے) پس بقول ان کے ”غوث“، مکہ ہی میں کیونکر ہو سکتا ہے، جب کہ یہ خلفاء راشدین مدینہ میں تھے، اپنے زمانہ میں سب سے افضل تھے اور مکہ میں کوئی شخص بھی ان سے بلند رتبہ نہ تھا۔

پھر اسلام دنیا کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک پھیلا اور مومنین صادقین اولیاء اللہ المتقین بلکہ صدیقین السابقین المقرّبین ہر زمانہ میں موجود تھے، نہ صرف تین سو نہ صرف

تین ہزار بلکہ اتنے جن کا شمار بجز خدا کے کوئی نہیں کر سکتا۔ جب خیر القرون ختم ہو گئیں تو قرونِ خالیہ میں بھی اولیاء اللہ المستحقین بلکہ سابقین بکثرت موجود رہے جن کی تعداد کو صرف تین سو میں محدود کرنے والا دانستہ یا نادانستہ ان پر ظلم کرتا ہے۔

”غوث“ اور ”غیاث“ کا مستحق بجز خدا کے اور کوئی نہیں ہو سکتا، وہی قادر و قوی غیاث الْمُسْتَفِيضِينَ ہے۔ وہی ”غَوْثُ الْمُنْكَوْبِيْنَ“ ہے کسی کے لئے جائز نہیں کہ اسے چھوڑ کر کسی ماسوا سے استغاثہ کرے، نہ مقرب فرشتہ سے، نہ نبی مرسل سے، نہ ولی سے۔

اور جو کوئی یہ کہتا ہے کہ زمین والوں کی دعائیں، مرادیں، فتنیں پہلے تین سو نجات کے پاس پہنچتی ہیں اور وہ انہیں ستر کے سامنے لے جاتے ہیں اور یہ ستر چالیس ابدال کے سامنے اور ابدال سات قطب کے سامنے اور قطب چار اوتاد کے سامنے اور وہ غوث کے سامنے تو ایسا شخص جھوٹا ہے، گمراہ ہے، مشرک ہے۔ مشرکوں کی حالت خدا نے یہ بیان کی ہے:

﴿وَإِذَا مَسَّكُمُ الضُّرُّ فِي الْبَحْرِ ضَلَّ مَنْ تَدْعُونَ إِلَّا إِلَٰهًا﴾ [پ ۱۵۷] کے سوا جسے پکارتے ہو گم ہو جاتا ہے۔ اور فرمایا:

﴿أَمَّنْ يُجِيبُ الْمُضْطَّرَّ إِذَا دَعَاهُ﴾ لاجار کی دعا کون سنتا ہے جو وہ اسے پکارتا ہے۔ [النمل ۲۷ پ ۲۰]

پس یہ کیونکر ممکن ہے کہ مومن اپنی حاجتیں اتنے واسطوں سے اس علام الغیوب تک پہنچائیں۔ حالانکہ وہ فرماتا ہے۔

﴿وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِي لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ﴾ [بقرہ: ۲۰ پ ۷۷] اور مجھ پر ایمان لائیں تاکہ بھلائی پائیں۔

خلیل اللہ ابراہیم علیہ السلام نے اہل مکہ کے لیے دعا کرتے ہوئے یہی حقیقت بیان فرمائی ہے۔

﴿رَبَّنَا إِنَّكَ تَعَلَّمَ مَا نُخْفِي وَمَا نُعَلِّنُ اے ہمارے رب! تو جانتا ہے اسے جو ہم
وَمَا يَخْفَى عَلَى اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ فِي چھپاتے اور ظاہر کرتے ہیں خدا سے زمین و
الْأَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ الْحَمْدُ لِلَّهِ آسمان میں کوئی چیز بھی مخفی نہیں ہے تمام ستاروں
الْدُّنْيَا وَهَبْ لِي عَلَى الْكَبِيرِ إِسْمَاعِيلَ ہے اس خدا کے لئے جس نے مجھے بڑھاپے
وَاسْخَقِ إِنَّ رَبِّي لَسَمِيعُ الدُّعَاءِ﴾ میں اسماعیل و اسحاقؑ بخشے، میرا رب دعاء سننے
(ابراہیم ۱۴ پ ۱۳ ع ۱۸) والا ہے۔

اور خاتم النبیین حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اصحاب رضی اللہ عنہم کو چلا چلا کر تشبیہ کرتے دیکھ کر فرمایا:
﴿ارْبَعُوا عَلَى أَنْفُسِكُمْ فَإِنَّكُمْ لَا قابو میں رہو تم کسی بہرے اور غیر موجود کو نہیں
تَدْعُونَ أَصَمًّا وَلَا غَائِبًا وَإِنَّمَا تَدْعُونَ پکار رہے ہو بلکہ سمع و قریب کو پکارتے ہو جسے تم
سَمِيعًا قَرِيبًا إِنَّ الدِّينَ تَدْعُونَهُ أَقْرَبُ پکارتے ہو وہ تمہاری سواری کی گردن سے بھی
إِلَى أَحَدِكُمْ مِنْ عُنُقِي رَاحِلَتِهِ﴾ زیادہ تم سے قریب ہے۔

یہ باب واسع ہے اور تمام مسلمانوں نے پوری طرح جان لیا ہے، کہ ان کی اور ان کے مشائخ کی حاجتیں براہ راست خداوند تعالیٰ کے حضور میں پہنچ جاتی ہیں۔ اور یہ کسی کے لئے جائز نہیں کہ اپنے اور اس کے مابین ظاہر میں یا باطن میں کوئی واسطہ یا حاجب قرار دے، کیونکہ خدا مخلوق کی مشابہت سے برتر و اعلیٰ و منزہ ہے، وہ معاذ اللہ جباروں اور بادشاہوں کی طرح نہیں کہ اپنے در پر حاجب اور مخبر کھڑے کرے اس کا در ہمیشہ کھلا ہے اور اس کی نظریں دلوں کی گہرائیاں تک دیکھ رہی ہیں۔

اور یہ اعتقاد و روافض کے اعتقاد کی قسم سے ہے کہ ہر زمانہ میں ایک امام معصوم کا ہونا ضروری ہے جو تمام مکلفین پر حجت ہو اور جس کے بغیر ایمان کامل نہیں مگر ساتھ ہی یہ بھی کہتے ہیں کہ وہ امام ایک بچہ تھا اور چار سو چالیس سال پہلے ایک غار میں جا کر ایسا غائب ہوا

کہ اب اس کا کوئی پتہ نشان نہیں ملتا۔ جو لوگ اولیاء اللہ میں یہ مراتب قائم کرتے ہیں اس لحاظ سے وہ ایک حد تک روافض سے مشابہ ہیں بلکہ یہ ترتیب و تعداد بعض وجوہ سے اسماعیلیہ و نصیریہ وغیرہ گمراہ فرقوں کی ترتیب و تعداد سے مشابہ ہے جو انہوں نے ”سابق“ ثانی، ناطق، اساس، جسد وغیرہ کی اصطلاحوں میں قرار دی ہے کہ جس کی کوئی بنیاد نہیں۔

رہے ”اوتاد“ تو بعض صوفیہ کے ہاں یہ لفظ ملتا ہے چنانچہ کہتے ہیں فلاں اوتاد میں سے ہے اور مطلب یہ ہوتا ہے کہ خدا ان کے ذریعہ مخلوق کے دلوں میں دین و ایمان اسی طرح مضبوط کرتا ہے جس طرح اس نے زمین اوتاد (میخ مراد پہاڑ) کے ذریعہ مضبوط کر دی ہے، مگر اس میں بھی کسی خاص عدد یا جماعت کی تخصیص نہیں بلکہ ہر اس شخص پر اس کا اطلاق ہو سکتا ہے جس کی یہ صفت ہو۔ پس ہر وہ انسان جس کے ذریعہ مخلوق میں علم و ایمان کی مضبوطی ہوتی ہے بمنزلہ اوتاد (عظیمہ و جبالِ راسخہ) کے ہے اور جو ایسا نہ ہو اس کا حکم دوسرا ہے لیکن اوتاد کو چار یا اسی طرح کے کسی عدد سے محدود کرنا درست نہیں۔ دراصل لوگوں نے منجموں کی تقلید میں انہیں چار قرار دیا ہے۔ منجم یہی کہتے ہیں کہ زمین کے چار اوتاد (میخ) ہیں جو اسے پلٹنے سے روکے ہوئے ہیں۔

فصل

قطب و ابدال وغیرہ

رہا لفظ ”قطب“ تو وہ بھی صوفیہ کے کلام میں ملتا ہے۔ کہتے ہیں فلاں قطب ہے، مگر اس میں بھی کسی خاص تعداد کی قید نہیں، ہر وہ شخص جس پر دین کا یا دنیا کا معاملہ ظاہر میں یا باطن میں موقوف ہو اس معاملہ کا قطب ہے۔ عام اس سے کہ وہ معاملہ اس کے اپنے گھر کا ہو یا گاؤں کا، شہر کا یا اس کے دین کا یا دنیا کا، ظاہر میں ہو یا باطن میں۔ ظاہر ہے اس بارے میں بھی سات یا کم زیادہ کی کوئی قید نہیں، کیونکہ ممکن ہے کسی زمانہ میں دو یا تین شخص خدا کے نزدیک مساوی درجہ کے ہوں اور یہ ضروری نہیں کہ ہر معاملہ میں صرف ایک ہی یا چار ہی شخص ایسے پائے جائیں جو دنیا بھر سے افضل ہوں لیکن قطبوں میں وہی شخص محمود ہے جو صلاح دین کا قطب ہونے کے لیے صرف دنیا کا۔ صوفیہ کے عرف میں قطب کے یہی معنی ہیں۔

اسی طرح لفظ ”بدل“ و ”ابدال“ بھی بہت صوفیہ کے کلام میں آیا ہے۔

رہی حدیث مرفوعہ: **إِنَّ فِيهِمُ الْآبِدَالَ أَرْبَعِينَ رَجُلًا كَلَّمَا مَاتَ مِنْهُمْ رَجُلٌ أَبَدَلَهُ اللَّهُ مَكَانَهُ رَجُلًا** تو اغلب یہ ہے کہ کلام نبوی ﷺ سے نہیں کیونکہ حجاز و یمن میں ایمان اس وقت سے تھا جب شام و عراق فتح بھی نہیں ہوئے تھے اور سراسر بلاد کفر و شرک تھے پھر حضرت علی رضی اللہ عنہ کے عہد میں اس نبوی پویشن کوئی نے واقع ہو کر اس قسم کی تمام باتوں کا فیصلہ کر دیا کہ:

﴿تَمْرُقٌ مَارِقَةٌ عَلَى خَيْرِ فِرْقَةٍ مِنْ مُسْلِمِينَ﴾ سب سے اچھے گروہ پر ایک **﴿الْمُسْلِمِينَ يَقْتُلُهُمْ أَوْلَى الطَّائِفَتَيْنِ مَارِقٌ﴾** ① جماعت خرد کرے گی جسے وہ قتل **﴿بِالْحَقِّ﴾** [نسائی] کرے گا جو طرفین میں زیادہ حق پر ہوگا۔

اہل شام نے امیر المومنین علی رضی اللہ عنہ سے جنگ کی۔ امیر المومنین اور آپ کے ساتھی اولیٰ بالحق تھے اور اس طرح اہل شام سے افضل تھے پھر اس جنگ میں شرکت کرنے والے

صحابہ میں حضرت علیؑ کے ساتھی صحابہ کرامؓ مثل عمارؓ و سہیلؓ بن حنیفؓ رضی اللہ عنہم وغیرہ معاویہ رضی اللہ عنہ کی طرف کے صحابہ مثل عمرو بن العاصؓ سے افضل تھے، اگرچہ سعد بن ابی وقاصؓ رضی اللہ عنہ وغیرہ جنہوں نے جنگ سے پرہیز کیا طرفین کے صحابہ سے افضل تھے۔ بنا بریں کیونکہ تسلیم کیا جاسکتا ہے کہ ابدال جو افضل خلق ہیں سب کے سب شام میں ہوں اور کہیں نہ پائے جائیں یہ قطعاً باطل ہے، بلاشبہ شام اور اہل شام کے لئے بھی فضائل آئے ہیں جو اپنی جگہ پر ثابت ہیں مگر خدا نے ہر چیز کے لئے ایک حد اور درجہ مقرر کر دیا ہے جس سے تجاوز کرنا خلافِ دانش ہے، گفتگو ہمیشہ علم اور انصاف کے ساتھ ہونی چاہئے نہ اٹکل اور نا انصافی سے، کیونکہ دین میں جو کوئی بغیر علم کے گفتگو کرتا ہے خدا کے اس قول میں داخل ہے۔

﴿وَلَا تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ﴾ اس چیز کے پیچھے نہ چل جس کا تجھے کچھ علم نہیں۔

[بنی اسرائیل پ ۱۰ع ۴]

اور:

﴿وَأَنْ تَقُولُوا عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ﴾ اور اسے اللہ پر تھونپ دو جو تم نہیں جانتے۔

[بقرہ ۲۰ع ۵]

اور جو عدل و انصاف چھوڑ کر گفتگو کرتا ہے خدا کے اس قول سے باہر ہے کہ:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ﴾ ایمان والو! عدل کو خوب قائم کرنے والے اور اللہ کے گواہ بنو۔

[نساء، ۴ع ۵۷]

اور:

﴿وَإِذَا قُلْتُمْ فَاعْدِلُوا﴾ جب کہو تو انصاف کرو۔

[الانعام، ۶ع ۸۶]

اور:

﴿لَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ ۖ هُمْ فِي رُسُلِنَا نَاصِحُونَ﴾
 وَأَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ لِيَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ﴾ [پ ۲۷ ع ۱۹]
 لوگ انصاف سے رہیں۔

جن لوگوں کے یہاں ابدال کی اصطلاح رائج ہے۔ اس سے انہوں نے چند معانی مراد لئے ہیں ”ابدال“ بدل کی جمع ہے اور ان کی اصطلاح میں ابدال کو ابدال اس لیے کہتے ہیں کہ جب ان میں سے کوئی مر جاتا ہے تو خدا اس کی جگہ دوسرے کے لئے بدل دیتا ہے۔ یا اس لئے کہ ابدال نے اپنے اخلاق و اعمال و عقائد کی برائیاں حسنت سے بدل دی ہیں۔ لیکن ظاہر یہ ہے یہ صفت چالیس یا کم زیادہ سے مخصوص نہیں اور نہ کسی ایک سر زمین کے باشندوں میں محدود ہو سکتی ہے۔ اسی قسم کے معانی ”نجبا“ کی اصطلاح میں بھی مراد لئے جاتے ہیں۔

ان اصطلاحوں کو علی الاطلاق نہ تسلیم کرنا چاہئے نہ بالکل رد کر دینا چاہئے کیونکہ ان کے معانی میں بعض معنی درست ہیں اور بعض غلط اور کتاب و سنت و اجماع سے باطل ہیں مثلاً بعضوں نے غوث کے معنی یہ بیان کئے ہیں کہ خدا کے اس واسطے سے انسانوں کی روزی و تنگی اور تکلیف و مصیبت میں مدد و نصرت کرتا ہے حالانکہ یہ خیال اسلام کے خلاف اور نصاریٰ کے عقیدہ کے مشابہ ہے جو وہ اس باب کے متعلق رکھتے ہیں کہ جس کا کہیں کوئی پتہ نہیں یا امام منتظر کے عقیدہ کی طرح ہے۔ جو اب سے چار سو چالیس سال پہلے غار میں جا کر غائب ہو گیا

جو کوئی یہ کہتا ہے کہ مخلوق کو صرف چالیس ابدال کے ذریعہ روزی اور مدد ملتی ہے، صریح وہموں میں پڑا ہے۔ روزی اور کامیابی کا مدار اسباب پر ہے جن میں سب سے قوی سب مومن مسلمانوں کی دعا نماز اور اخلاص ہے اور یہ چالیس یا کم زیادہ میں محدود نہیں جیسا کہ مشہور حدیث میں مروی ہے کہ سعد بن ابی وقاص نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ!

﴿الرَّجُلُ يَكُونُ حَامِيَةً أَلْقَوْمِ أَيُّسَهُمْ﴾ وہ شخص جنگ کی صفوں میں ہے، اسے بھی اتنا ہی لہٰ مثل مَا يُسَهُمْ لِيُضَعَّفَهُمْ؟ لَقَالَ يَا سَعْدُ وَهَلْ تُنْصَرُونَ وَتُرْزَقُونَ إِلَّا بِضِعْفَائِكُمْ بَدْعَائِهِمْ وَصَلَابَتِهِمْ تمہارے کمزوروں ہی کی وجہ سے ملتا ہے، ان وَاخْلَاصِهِمْ ﴿﴾ کی دعا نماز اور اخلاص کی وجہ سے۔

اور کبھی روزی و فتح مندی کے دوسرے اسباب ہوتے ہیں چنانچہ کفار و فجار کو بھی کبھی دولت و نصرت ملتی ہے اور مسلمانوں پر کبھی قحط و وبا نازل ہوتی ہے۔ خدا انہیں دشمنوں سے ڈراتا بھی ہے تاکہ اس کی طرف رجوع کریں، گناہوں سے توبہ کریں اور وہ ذات پاک ایک طرف ان کے گناہ معاف کر دے اور دوسری طرف مصائب و آلام دور کر کے شاد کام کر دے پھر کبھی وہ کفار کو ڈھیل دیتا ہے، ان پر بارش برساتا ہے ان کے مال و اولاد میں ترقی دیتا ہے سَنَسْتَدْرِجُهُمْ مِنْ حَيْثُ لَا يَعْلَمُونَ (اعراف ۷) تاکہ یا تو دنیا ہی میں سختی سے پکڑے جائیں اور یا آخرت میں دوہرے عذاب میں گرفتار ہوں۔ یاد رکھنا چاہئے ہر خوشی نعمت نہیں ہے اور نہ ہر سختی عقوبت ہے۔ فرمایا:

﴿فَأَمَّا الْإِنْسَانُ إِذَا مَا ابْتَلَاهُ رَبُّهُ﴾ انسان کا یہ حال ہے کہ جب اس کا رب اسے فَاتَكْرَمَهُ وَنَعَّمَهُ فَيَقُولُ رَبِّي أَكْرَمَنِ ۝ آزما تا ہے پس اسے عزت و نعمت دیتا ہے تو کہتا وَآمَّا إِذَا مَا ابْتَلَاهُ فَقَدَرَ عَلَيْهِ رِزْقَهُ﴾ ہے میرے رب نے مجھے معزز کیا ہے اور جب اس پر امتحان کی راہ سے رزق تنگ کرتا ہے تو کہتا فَيَقُولُ رَبِّي أَهَانَنِ ۝ ﴿کَلَّا﴾

[۱۴۳۰ع ۱۴] ہے میرے رب نے مجھے ذلیل کیا، ہرگز نہیں!

فصل

کیا ولی اچانک غائب ہو جاتے ہیں؟

اولیاء انبیاء و مرسلین میں کوئی ایسا نہیں ہوا جو ہمیشہ لوگوں کی نظروں سے غائب رہتا ہو بلکہ یہ تو ویسی ہی بات ہے جیسی حضرت علیؑ کے متعلق گمراہ کہتے ہیں کہ آپ بادلوں میں ہیں یا یہ کہ محمد بن حنفیہ رضوی پہاڑ میں ہیں، یا یہ کہ محمد بن الحسنؑ سامرا کے غار میں ہیں، یا یہ کہ حاکم بامر اللہ فاطمی المقطم پہاڑ میں ہے۔ یا یہ کہ ابدال رجال الغیب کو لبنان میں چھپے بیٹھے ہیں۔

یہ اور اسی قسم کے تمام اقوال محض کذب و بہتان ہیں۔ بلاشبہ کبھی کسی کسی شخص کے حق میں خرق عادت ہوتا ہے اور وہ لوگوں کی نظر سے دشمن کے ڈر یا کسی اور وجہ سے مخفی بھی ہو جاتا ہے۔ لیکن علی الاطلاق دعویٰ کرنا کہ یہ لوگ عمر بھر غائب رہتے ہیں قطعاً باطل ہے۔ ہاں اگر اس سے مقصود یہ ہے کہ اپنے قلبی نور باطنی ہدایت اور انوار و اسرار و امانت و معرفت الہی میں محویت کی وجہ سے ولی دنیا میں ہونے کے باوجود دنیا والوں سے غائب رہتا ہے یا یہ کہ اس کی صلاح و ولایت کو بصروں سے مخفی رہتی ہے تو یہ درست اور امر واقع ہے۔ اللہ اور اس کے اولیاء کے مابین بہت سے اسرار ایسے ہوتے ہیں جنہیں اکثر لوگ نہیں جانتے۔

فصل

خاتم الاولیاء

لفظ غوث کا علی الاطلاق بطلان ہم بیان کر چکے ہیں جس میں ”غوثِ عرب“ غوثِ عجم، غوثِ مکہ اور ”ساتواں قطب“ سب داخل ہیں۔ اسی طرح لفظ خاتم الاولیاء بھی ایک بے معنی اور باطل لفظ ہے۔ سب سے پہلے جس شخص نے یہ لفظ استعمال کیا وہ محمد بن علی الحکیم الترمذی ہے۔ ایک خاص گروہ نے یہ لقب اختیار کر لیا ہے اور اس کا ہر فرد خاتم الاولیاء ہونے کا دعویٰ کرتا ہے مثلاً ابنِ حمویہ اور ابنِ العربی وغیرہ۔ یہی نہیں بلکہ ساتھ ساتھ یہ دعویٰ بھی کیا جاتا ہے (معاذ اللہ) بعض اعتبارات سے ہم رسول اللہ ﷺ سے بھی افضل ہیں! اور یہ تمام کفریہ دعویٰ محض اس لالچ میں کہ خاتم الانبیاء (ﷺ) کی مسندِ ریاست مل جائے۔

حالانکہ یہ لوگ سخت غلطی اور گمراہی پر ہیں خاتم الانبیاء کو سب سے افضل اس لئے کہا گیا کہ نصوص و دلائل ثبوت میں موجود ہیں، برخلاف اولیاء کے جنہیں یہ بات حاصل نہیں۔ اس امت میں سب سے افضل وہ اولیاء ہیں جو مہاجرین و انصار میں سابقون الاولون ہیں اور اس امت کے نبی ﷺ کے بعد سب سے افضل ابو بکر رضی اللہ عنہ و عمر رضی اللہ عنہما ہیں اور اس کے زمانوں میں سب سے افضل وہ زمانہ ہے جس میں اس کے نبی کی بعثت ہوئی پھر وہ زمانے ہیں جو بعد میں آتے گئے۔ رہا ”خاتم الاولیاء“ تو اگر واقعی اس کی کوئی حقیقت ہے تو وہ آخری مومن متقی ہے۔ جو اس دنیا میں باقی رہ جائے لیکن وہ نہ تو خیر الاولیاء ہوگا اور نہ افضل الاولیاء کیونکہ خیر الاولیاء و افضل الاولیاء ابو بکر رضی اللہ عنہ و عمر رضی اللہ عنہما ہیں کہ (انبیاء کے بعد) جن سے افضل پر کبھی سورج نہ طلوع ہوا، نہ غروب ہوا اور نہ کبھی ہوگا۔

فصل

قلندری

رہے یہ داڑھی منڈے قلندری تو جاہل و گمراہ ہیں، ضلالت و جہالت کے مجسمے ہیں، ان میں سے اکثر اللہ اور اس کے رسول ﷺ سے کافر ہیں نماز و روزہ کو واجب نہیں جانتے، جو کچھ اللہ اور اس کے رسول نے حرام کیا ہے اسے حرام نہیں سمجھتے۔ دین حق کو نہیں مانتے بلکہ ان میں سے بہتیرے یہود و نصاریٰ سے بھی کافر ہیں، وہ نہ اہل ملت ہیں نہ اہل سنت۔ ممکن ہے ان میں کوئی مسلمان بھی ہو لیکن بہر حال یا مبتدع و گمراہ ہے یا فاسق و فاجر ہے۔ جو کوئی یہ کہتا ہے کہ ”قلندرز“ عہد نبوی میں موجود تھا، مفتری و کذاب ہے۔

اس فرقہ کی اصلیت یہ بیان کی گئی ہے کہ شروع میں وہ ایرانی نساک کی ایک جماعت تھی جو ادائے فرائض و واجبات اور اجتنابِ محرمات کے بعد راحتِ قلب کی جستجو عمل میں رہتی تھی (ابو حفصؒ سہروردی نے اپنے ”عوارف“ میں بیان کیا ہے) مگر بعد میں اس نے واجبات ترک کر دیئے اور ملامیہ فرقہ کی طرح ظاہر میں محرمات کا ارتکاب کیا کہ اپنی نیکیاں چھپاتا اور ظاہری حالت میں ایسی رکھتا ہے کہ اس کی موجودگی میں اس کے صلاح و تقویٰ کا خیال نہیں کیا جاسکتا۔ یہاں تک بھی غنیمت تھا کیونکہ ایسی حالت رکھنے والا اپنی نیک نیتی کی بنا پر ماجور ہے۔ اس کے بعد حالت اور بدتر ہو گئی اور اس فرقہ کے لوگ سراسر مکروہات میں پڑ گئے پھر معاملہ اور آگے بڑھا۔ ان کی ایک جماعت فواحش و منکرات و محرمات میں غرق ہو گئی فرائض و واجبات ترک کر دیئے اور یہ خیال کر بیٹھی کہ اس طرح ملامیہ فرقہ میں داخل ہو گئی۔ واقعی یہ لوگ اپنے صرف اس خیال میں بالکل سچے ہیں کیونکہ ”لامیہ“ بن کر وہ دنیا و آخرت میں خدا کی طرف سے ملامت و خواری کے مستحق و مورد ہو گئے ہیں۔

ان سب کو تعزیر و تنبیہ واجب اور انہیں اس ملعون شعار سے روکنا ضروری ہے۔ صرف انہیں نہیں بلکہ ہر اس شخص کو جو بدعت و فجور کا ارتکاب کرے یا لوگوں کی اعانت کرے۔ اس قسم کے تمام نام نہاد ناسک، فقیہ، عابد، فقیر، زاہد متکلم، فلسفی اور ان کے معین و

مددگار بادشاہ، امراء کتاب، محاسب، اطباء، اہل دیوان، عوام سب کے سب ہدایت الہی اور دین حق سے خارج ہیں کہ جسے دے کر خدا نے اپنے رسول کو باطن و ظاہر اجمعوں کو کیا۔ یہی حکم ان لوگوں کا ہے جو اعتقاد رکھتے ہیں کہ شیخ طریقت رزق دیتا ہے امداد و اعانت کرتا ہے ہدایت بخشتا، مشکلات میں دستگیری کرتا ہے یا جو شیخ کی عبادت کرتے ہیں، اس سے دعا مانگتے ہیں۔ اسے سجدہ کرتے ہیں یا اسے رسول اللہ ﷺ پر علی الاطلاق یا کسی جہت سے بھی فضیلت دیتے ہیں یا یقین کرتے ہیں کہ وہ اور ان کا شیخ رسول کے اتباع سے مستغنی ہیں، سو یہ تمام کے تمام کفار ہیں اگر اپنے مسلک کا اظہار کریں اور اگر چھپائیں تو منافق ہیں۔

اس زمانہ میں ان لوگوں کی کثرت و شوکت ان کے اہل حق ہونے کی دلیل نہیں۔ کیوں کہ ان کا یہ تمام عروج محض اس وجہ سے ہے کہ اکثر ممالک میں دعاۃ علم و ہدایت کی قلت ہے اور آثار نبوت و رسالت میں فتور آ گیا ہے۔ چنانچہ اکثر لوگ ہیں کہ جن کے دامن آثار رسالت اور میراث نبوت سے خالی ہیں کہ جو ہدایت کی شناخت کا ذریعہ ہے اور بہتیرے ایسے بھی ہیں کہ جن کے کان اب تک حق کی صداؤں سے بالکل نا آشنا ہیں۔ لیکن اہل ایمان کو مایوس نہ ہونا چاہئے فترۃ و خلو کے ایسے زمانوں میں انسانوں کو اس کے قلیل ایمان پر ثواب ملتا ہے اور ارحم الراحمین اس شخص کے لیے جس پر رحمت قائم نہیں ہوئی وہ باتیں معاف کر دیتا ہے جو ان لوگوں کو معاف نہیں ہو سکتیں جن پر رحمت قائم ہو چکی ہے جیسا کہ حدیث مشہور میں ہے کہ فرمایا:

﴿يَأْتِي عَلَى النَّاسِ زَمَانٌ لَا يَعْرِفُونَ لَوْ كَانُوا فِي زَمَانٍ آتَى غَاوَهُ نَمَازُ جَانِسٍ فِيهِ ضَلْوَةٌ وَلَا صِيَامًا وَلَا حَجًّا وَلَا حُمْرًا وَلَا سَبْعَةَ عَشَرَ كَبِيرًا وَلَا عَجُوزًا﴾
 اَللّٰهُمَّ اِنَّهُمْ اَبَانَا وَهُمْ اللّٰهُ كَتَبْتُمْ سَابِعًا -

يَقُولُونَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ﴿ [موضوعات کبیر]

اس پر حضرت حدیفہ بن الیمان سے سوال کیا گیا ”وَمَا تُغْنِي عَنْهُمْ لَا إِلَهَ إِلَّا

اللہ؟ (لا الہ الا اللہ سے انہیں کیا فائدہ ہوگا۔ فرمایا:

تُنَجِّهِمْ مِنَ النَّارِ، تُنَجِّهِمْ مِنَ النَّارِ، تُنَجِّهِمْ مِنَ النَّارِ انہیں دوزخ سے بچائے گا دوزخ سے بچائے گا، دوزخ سے بچائے گا۔

اصل اس باب میں یہ ہے کہ ہر وہ قول جو کتاب یا سنت یا اجماع امت سے کفر ثابت ہے اس پر دلیل شرعی کی وجہ سے کفر کا حکم لگایا جائے گا اور یہ اس لئے کہ ایمان صرف ان احکام سے ماخوذ ہے جو اللہ اور اس کے رسول سے ہم کو پہنچے ہیں۔ اور جن میں لوگوں کے لئے اپنے ظنون و اوہام کی بنا پر خیال آرائیاں جائز نہیں ہیں مگر ساتھ ہی یاد رکھنا چاہیے کہ کفریہ قول کے قائل پر کافر ہونے کا حکم نہ لگایا جائے گا یہاں تک کہ اس کے حق میں کفر کی شہادتیں ثابت اور موانع دور ہو جائیں مثلاً اگر کوئی تازہ نو مسلم صحرا کار بننے والا بدو کہہ دے کہ شراب یا سو حلال ہے یا اللہ اور رسول کا کلام سن کر انکار کر بیٹھے کہ یہ قرآن یا حدیث نہیں ہے جیسا کہ سلف میں بعض لوگ کسی کسی بات کا انکار کر دیا کرتے تھے، یہاں تک کہ اس کی صحت معلوم ہو جائے اور جیسا کہ بعض صحابہ کبھی کسی مسئلہ میں شک کرنے لگتے تھے (مثلاً روپہ الہی وغیرہ مسائل) یہاں تک کہ رسول اللہ ﷺ سے دریافت کرتے۔ یا جیسا کہ ایک شخص کی حکایت مروی ہے کہ اس نے کہا کہ جب میں مروں تو مجھے پینا اور میری خاک سمندر میں جھڑک کر بہا دینا تاکہ میں خدا کی نظر سے گم ہو جاؤں وغیرہ اقوال تو گو وہ کفر ہیں مگر ان کا قائل کافر نہیں یہاں تک کہ حجت و رسالت قائم ہو جائے جیسا کہ خدا نے فرمایا۔

﴿لِنَلَّا يَكُونُ لِلنَّاسِ عَلَى اللَّهِ حُجَّةٌ تَاكِرُ رَسُوْلُوْنَ كَلْبَعْدُ لُوْغُوْنَ كَلْ لِيْ خَدَا كَلْ بَعْدُ الرُّسُوْلُ﴾
سائے کوئی عذر باقی نہ رہے۔

اور جیسا کہ ثابت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس امت کے خطا و نسیان کو اس کے حق میں معاف کر دیا ہے۔ اس استفسار کے اصولی مسائل پر ہم دوسری کتابوں میں مفصل بحث کر چکے ہیں، یہ جواب اس سے زیادہ تفصیل کا متحمل ہے۔

فصل

نذرِ منت

رہا قبور یا اہل قبور پر ستار ان قبور کو نذر پیش کرنا عام اس سے کہ انبیاء کی قبریں ہوں یا اولیاء و صالحین کی تو وہ نذر حرام باطل اور بتوں کی نذر سے مشابہ ہے عام اس سے کہ تیل کی ہو یا موم بتیوں کی یا کسی اور چیز کی۔ نبی ﷺ نے فرمایا:

﴿لَعْنُ اللَّهِ زَوَارِتِ الْقُبُورِ وَالْمُتَّخِذِينَ قُبُورًا بِرِجَالِهِمْ وَالْمُتَّخِذِينَ قُبُورًا بِرِجَالِهِمْ﴾^① اور چراغ جلانے والوں پر خدا کی لعنت ہے۔

اور فرمایا:

﴿لَعْنُ اللَّهِ الْيَهُودَ وَالنَّصَارَى اتَّخَذُوا قُبُورَ أَنْبِيَائِهِمْ مَسَاجِدَ﴾^② یہود و نصاریٰ پر خدا کی لعنت کہ انبیاء کی قبروں کو مسجد قرار دے لیا۔

اس حدیث میں اہل کتاب کے اس عمل سے ڈرایا گیا ہے اور فرمایا:

﴿إِنَّ مَنْ كَانَ قَبْلَكُمْ كَانُوا يَتَّخِذُونَ الْقُبُورَ مَسَاجِدَ أَلْفَلَا تَتَّخِذُوا الْقُبُورَ مَسَاجِدَ فإِنِّي أَنهَاكُمُ عَنْ ذَلِكَ﴾^③ دیتا ہوں۔

اور فرمایا:

﴿اللَّهُمَّ لَا تَجْعَلْ قَبْرِي وَنَا يُعْبَدُ﴾^④ (رواہ مالک فی الموطأ) پوچی جائے۔

تمام ائمہ دین متفق ہیں کہ قبروں پر مساجد کا بنانا، پردوں کا لٹکانا، ان سے منتیں ماننا، ان کے نزدیک سونا چاندی رکھنا جائز ہے۔ اور اس قسم کے مال کا حکم یہ ہے کہ اسے لے کر مسلمانوں کے قومی کاموں میں صرف کر دیا جائے اگر اس کا کوئی معین مستحق نہ ہو پھر اس پر

① رواہ ابوداؤد و الترمذی و النسائی و الحاكم من حدیث ابن عباس بلفظ زارات۔

② رواہ البخاری و المسلم و غیرہا عن عائشہ

③ صحیح مسلم عن عائشہ، نیز حدیث میں مراحت ہے کہ آپ نے یہ فرمان وصال (وفات) سے پانچ دن پہلے فرمایا تھا۔

بھی سب کا اتفاق ہے وہ تمام مسجدیں ڈھادی جائیں جو قبروں پر بنائی گئی ہیں۔ عام اس سے کہ کسی کی قبر کیوں نہ ہو کیونکہ یہ اسباب بت پرستی میں ایک بہت بڑا سبب ہے۔ فرمایا:

﴿وَقَالُوا لَا تَذَرُنَّ آلِهَتَكُمْ وَلَا سُوَاعًا وَلَا اِٰنْهٖوٰنَ لَٰكُمۡ ۚ بَلۡ اَنْتُمْ قَوْمٌ مُّشْرِكُونَ ۗ﴾

یغوث و یغوث و نسرا و قد اضلوا و یوق و نسر کو چھوڑنا، اور انہوں نے بہتوں کو گمراہ کیا ہے۔ [نوح پ ۲۹ ع]

علماءِ سلف میں ایک جماعت کا خیال ہے وہ سواع و یغوث وغیرہ صالح لوگوں کے نام ہیں، جب مر گئے تو لوگوں نے ان کی قبریں بنائیں، ان کی تعظیم کی۔ ہوتے ہوتے عبادت کرنے لگے، نیز ائمہ کا اتفاق ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

﴿مَنْ نَذَرَ اَنْ يُطِيعَ فَلْيُطِعْهُ وَمَنْ نَذَرَ اَنْ يَعْصِيَ اللّٰهَ فَلَا يَعْصِيْهِ﴾

مانی، اطاعت کرے اور جس نے خدا کی اطاعت کے لئے منت مانی، اطاعت کرے اور جس نے خدا کی عبادت کے لئے مانی، ہرگز نافرمانی نہ کرے۔ (بخاری و احمد، السنن الاربعہ)

لیکن اس پر کفارہ یمن ہے جیسا کہ حدیث میں وارد ہے۔

﴿لَا نَذَرَ فِیْ مَعْصِیَةِ وَكَفَّارَتُهُ كَفَّارَةٌ مَّعْصِیَتِیۡنِ مِیۡنِ اِسۡمِیۡنِ﴾ (احمد و اصحاب سنن عن عائشہ) کفارہ ہے۔

لیکن بعض ایسی نذر ماننے والے پر کوئی کفارہ بھی واجب نہیں ٹھہراتے اور صرف توبہ و استغفار کو کافی سمجھتے ہیں۔ بہتر یہ ہے کہ جتنی نذر مانی ہو اسی قدر جائز و مشروع کاموں میں صرف کر دیا جائے مثلاً اگر روشنی کی نذر ہے تو اس کا تیل مساجد کی روشنی میں صرف کر دے۔ اگر نقد کی نذر ہے تو اسے غریب مسلمان خود پیر یا پیر کے عزیز ہی کیوں نہ ہوں۔ یہ حکم عام ہے، کسی قبر سے رجوع کرنا جائز نہیں نہ سیدہ نفیسہ کی قبر سے اور نہ نفیسہ سے بڑوں کی قبر سے عام اس سے کہ صحابہ رضی اللہ عنہم ہوں مثلاً حضرت طلحہ رضی اللہ عنہ و زبیر رضی اللہ عنہما وغیرہ جن کی قبریں بصرہ میں ہیں، یا حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ وغیرہ جو عراق میں دفن ہیں یا اہل بیت ہوں مثلاً وہ قبریں جو حضرت علی رضی اللہ عنہ اور ان کے خاندان امام حسین رضی اللہ عنہ، موسیٰ رضی اللہ عنہ، جعفر رضی اللہ عنہ وغیرہ کی طرف منسوب ہیں، یا صالحین ہوں مثلاً معروف کرخی، احمد بن حنبل وغیرہ کی قبریں۔

اور جو کوئی یہ اعتقاد رکھتا ہے کہ قبروں سے نذر ماننے سے کسی قسم کا بھی کوئی نفع یا ثواب حاصل ہوتا ہے تو گمراہ اور جاہل ہے، کیونکہ حدیث صحیح میں ہے کہ نبی ﷺ نے منت سے منع کیا ہے، اور فرمایا:

﴿إِنَّهُ لَا يَأْتِي بِخَيْرٍ وَ إِنَّمَا يُسْتَخْرَجُ مِنْهُ مَالٌ نَّكَلُوا لَكَ مِنْهُ يَوْمَ يُنْفَخُ الْأَشْجَارُ وَمِمَّا يُنْفَخُ الْأَشْجَارُ أَنْ تُبْقِيَ بَلْخَالِيسًا فَتَأْتِي فِيهَا الْبَنَاتُ سَوَاءً مِمَّا سَأَلْتَهُنَّ لَمَنِ الْبَنَاتُ وَسَوَاءٌ لِمَنَّهُنَّ الْوَالِدَاتُ فَذُنُوبُهُنَّ عَلَىٰ نَفْسِهِنَّ﴾
 بہ من البخیل ﴿

دوسری روایت میں ہے:-

﴿إِنَّمَا يَلْقَىٰ ابْنَ آدَمَ إِلَى الْقَدْرِ﴾ ابن آدم تقدیر کے سامنے ڈال دیا جاتا ہے جب اطاعت کی نذر کا یہ حال ہے تو معصیت کی نذر کا کیا حال ہوگا؟ پس جو شخص یہ اعتقاد رکھے کہ قبروں سے منت ماننا خدا سے مرادیں حاصل کرنے کا ذریعہ ہے، یا اس سے مصائب دور ہوتے ہیں، رزق کھلتا ہے، جان و مال و ملک کی حفاظت ہوتی ہے تو وہ کافر بلکہ مشرک ہے اور اس کا قتل شرعاً واجب ہے۔ یہی حکم ان لوگوں کا بھی ہے جو قبروں کے علاوہ دوسروں کے متعلق یہ اعتقاد رکھتے ہیں اگرچہ وہ کیسے ہی بڑے مانے جاتے ہیں:

﴿قُلْ ادْعُوا الَّذِينَ رَعَيْتُمْ مِنْ دُونِهِ كَمَا دَعَا قَوْمٌ لَوْ أَنَّهُمْ كَانُوا يَفْقَهُونَ وَعَلَىٰ رَبِّهِمْ يَوْمَئِذٍ الْوَسِيلَةُ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَعَلَىٰ رَبِّهِمْ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَسَوَاءٌ أَسَاءُوا أَمْ سَاءُوا بِكُم مَّا لَمْ يَأْتِكُمْ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْ أَنَّهُمْ كَانُوا يَفْقَهُونَ﴾
 فَلَا يَمْلِكُونَ كَشْفَ الضُّرِّ عَنْكُمْ وَلَا تَحْوِيلًا أُولَٰئِكَ الَّذِينَ يَدْعُونَ وَ يَتَّبِعُونَ إِلَىٰ رَبِّهِمْ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَسَوَاءٌ أَسَاءُوا أَمْ سَاءُوا بِكُم مَّا لَمْ يَأْتِكُمْ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْ أَنَّهُمْ كَانُوا يَفْقَهُونَ
 وَ يَرْجُونَ رَحْمَتَهُ وَيَخَافُونَ عَذَابَهُ إِنَّ عَذَابَ رَبِّكَ كَانَ مَحْذُورًا ﴿

﴿قُلْ ادْعُوا الَّذِينَ رَزَعْتُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ لَا يَمْلِكُونَ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ فِي السَّمَوَاتِ وَلَا فِي الْأَرْضِ وَمَا لَهُمْ فِيهِمَا مِنْ شِرْكٍَ وَمَا لَهُ مِنْهُمْ مِنْ ظَهِيرٍ وَلَا تَنْفَعُ الشَّفَاعَةُ عِنْدَهُ إِلَّا لِمَنْ أَذِنَ لَهُ﴾ [سبا ۳۴ پ ۲۲ ع ۱۹]

کہہ دے ان لوگوں کو جنہیں تم خدا کے سوا خیال کر بیٹھے ہو، وہ آسمانوں میں نہ زمین میں ایک ذرہ کے بھی مالک ہیں، نہ ان کی کچھ شرکت ہے اور نہ ان میں سے کوئی ان کا پشت پناہ ہے اس کے ہاں شفاعت فائدہ نہیں دیتی، الا یہ کہ جس کے لئے اجازت دے۔

﴿اللَّهُ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ ثُمَّ اسْتَوَىٰ عَلَى الْعَرْشِ مَا لَكُمْ مِنْ دُونِهِ مِنْ وَلِيٍّ وَلَا شَفِيعٍ إِلَّا تَتَذَكَّرُونَ﴾ [سجدہ ۳۲ پ ۲۱ ع ۱۴]

وہ اللہ ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو اور جو ان کے مابین ہے چھ دن میں پیدا کیا۔ پھر عرش پر قائم ہوا۔ تمہارے لئے اس کے علاوہ نہ کوئی دوست ہے نہ شفیع کیا نہیں سمجھتے۔؟

﴿وَقَالَ اللَّهُ لَا تَتَّخِذُوا إِلَهَيْنِ إِلَّا هُوَ إِلَهُ وَاحِدٌ فَإِنِّي آتَىٰ فَارَهُبُونَ﴾ [نمل ۱۶ پ ۱۴ ع ۱۳]

اور اللہ نے فرمایا! دو معبود نہ بناؤ وہ تو معبود واحد ہے پس مجھی سے ڈرو۔

قرآن مجید کتبِ سماویہ اور تمام انبیاء صرف اس لئے مبعوث کئے گئے کہ اللہ وحدہ لا شریک لہ کی پرستش کی جائے اور اس کے ساتھ کوئی معبود نہ بنایا جائے۔ شرک کے لپیٹے ضروری نہیں کہ معبود باطل خدا کا بالکل ہم رتبہ سمجھا جائے۔ بلکہ مخلوق و مصنوع کو بھی معبود بنانا شرک اور خدا کی نظر میں سخت مبغوض ہے۔ چنانچہ مشرکین عرب بھی اپنے معبود دان باطل کو مخلوق سمجھتے تھے مگر باوجود اس کے مشرک قرار پائے۔ وہ اپنے تلبیہ (لیک کہنا) میں کہا کرتے تھے۔

﴿لَيْسَ لَكَ لِشْرِيكَ لَكَ إِلَّا اے رب میں حاضر ہوں تیرا کوئی شریک نہیں شْرِيكَ هُوَ لَكَ تَمْلِكُهُ وَمَا لَكَ﴾

بجز ایک شریک کے اور وہ بھی تیرا ہی ہے تو اس کا مالک ہے اور اس کی ملکیت کا مالک ہے۔

اسی طرح نبی ﷺ نے حصین الخزاعی سے دریافت کیا:

﴿يَا حُصَيْنُ، كَمْ تَعْبُدُ؟ قَالَ أَعْبُدُ سَبْعَةَ اے حصین کتنوں کی عبادت کرتے ہو؟ کہا
 إِلَهَةٍ: سِتَّةٌ فِي الْأَرْضِ وَوَاحِدٌ فِي سات معبودوں کی عبادت کرتا ہوں، چھ زمیں
 السَّمَاءِ قَالَ فَمَنْ ذَا الَّذِي تَعْبُدُهُ پر ہیں اور ایک آسمان میں۔ فرمایا اپنے لالچ اور
 لِرَغْبَتِكَ وَرَهْبَتِكَ؟ قَالَ الَّذِي فِي خوف میں کس کی عبادت کرتے ہو؟ کہا جو
 السَّمَاءِ قَالَ يَا حُصَيْنُ فَأَسْلِمُ حَتَّى آسمان پر ہے۔ فرمایا اے حصین! پس اسلام
 اَعْلَمَكَ اللهُ كَلِمَاتٍ يَنْفَعُكَ اللهُ لاءتا کہ میں تجھے چند ایسے کلمے سکھا دوں جن
 بِهِنَّ. فَلَمَّا أَسْلَمَ قَالَ قُلْ اللَّهُمَّ سے خدا تجھے نفع پہنچائے گا۔ وہ اسلام لے آیا۔
 اَلْهَمْنِي رُشْدِي وَقِنِي شَرَّ نَفْسِي﴾ فرمایا! کہو ”خدا یا مجھے میری ہدایت الہام کر اور
 مجھے میرے شر سے محفوظ رکھ۔“ [سلم]

فصل

ناچنا، گانا

اور جو کوئی یہ کہتا ہے کہ انبیاء و ملائکہ سیٹی اور تالی پسند کرتے ہیں تو وہ جھوٹا ہے۔ انبیاء و ملائکہ نہیں بلکہ ابلیس اور اس کی ذریعات یہ چیز پسند کرتے ہیں۔ اسے سننے آتے ہیں، ان گمراہوں پر اترتے اور ان میں اپنی خبیث روح پھونکتے ہیں جیسا کہ طبرانی وغیرہ نے ابن عباس سے حدیث مرفوع میں روایت کیا ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا:

﴿إِنَّ الشَّيْطَانَ قَالَ يَا رَبِّ اجْعَلْ لِي بَيْنَنَا قَالَ بَيْنَكَ الْحَمَامُ، قَالَ اجْعَلْ لِي قُرْآنًا قَالَ قُرْآنَكَ الشِّعْرُ، قَالَ اجْعَلْ لِي مُؤَدِّنًا قَالَ مُؤَدِّنَكَ﴾ [طبرانی]

تیرا موذن باجا ہے۔

نیز خدا نے اپنی کتاب میں فرمایا ہے۔

وَاسْتَفْزِرْزُ مَنِ اسْتَطَعْتَ مِنْهُمْ بِصَوْتِكَ۔ [پ ۱۵۷ع]

سلف کی ایک جماعت نے اس کی تفسیر میں کہا کہ شیطان کی آواز گانا ہے، یہ درست ہے اور اس میں گانے کے علاوہ وہ تمام آوازیں بھی داخل ہیں جو لوگوں کو سمیل اللہ سے ہٹانے کے لئے بلند کی جائیں۔ حدیث میں ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا:

﴿إِنَّمَا نَهَيْتُ عَنْ صَوْتَيْنِ أَحْمَقَيْنِ مَجْهُدٍ وَاحْتِقَانِهِ فَاجْرَ آوازوں سے منع کیا گیا ہے فَاجْرَيْنِ صَوْتٌ لَهُوَ وَلَعِبٌ وَمَزَامِيرٌ لِهَوٍ وَلَعِبٍ أَوْ شَيْطَانِيٍّ بَاجُورِ كِي آواز سے اور الشَّيْطَانُ وَصَوْتٌ لَطْمٌ خُدُودٍ وَشَقٌّ مِنْهُ سَيْئَةٌ، كَرِيحَانِ پھاڑنے اور تالیوں اور شیعوں جُيُوبٌ وَدُعَاءٌ بَدْعُ عَوِي الْجَاهِلِيَّةِ وَالْجَاهِلِيَّةِ كِي پکار (عبادت) کی آواز سے۔ ذَاتُ الْمَكَاءِ وَالتَّصْدِيَّةِ﴾ [نسائی]

شیطان ان گمراہوں پر کچھ اس طرح چھا جاتا ہے کہ وہ گانا سنتے سنتے مست ہو جاتے

اور ناپچنے کو دینے لگتے ہیں۔

ان معاملات میں اسرار و حقائق ^① ہیں جنہیں اہل بصائر ایمانیہ و مشاہدہ ایقانیہ ہی مشاہدہ کر سکتے ہیں۔ لیکن شریعت کی راہ بالکل روشن اور صاف ہے جس کسی نے اس کی اتباع کی اور بدعت کی بھول بھلیوں سے اجتناب کیا، ہدایت یاب اور دنیا و آخرت کی فلاح سے شاد کام ہو گیا۔ اگرچہ وہ اسرار و حقائق کے ادراک سے بالکل محروم ہی کیوں نہ رہ گیا ہو۔ اس کی مثال اس شخص کی سی ہے جو مکہ کی راہ پر رہنما کے پیچھے جاتا ہے، راستہ میں ہر جگہ کھانا پانی پاتا ہے اگرچہ نہیں جانتا کہ یہ سامان وہاں کیونکر مہیا ہوا پھر منزل مقصود پر پہنچتا اور حج کی سعادت حاصل کرتا ہے، برخلاف اس کے وہ ہے جو رہنما کے بغیر نکل کھڑا ہوا۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ راستہ بھول جاتا ہے، پھر یا تو ہلاک ہو جاتا ہے یا ایک مدت تک شقاوت و بدبختی کی وادیوں میں ٹھوکریں کھانے کے بعد راستہ پر آ جاتا ہے، رہنمائے حق رسول اللہ ﷺ ہیں، جنہیں اللہ نے دنیا بھر کے لئے بشیر و نذیر بنا کر بھیجا، انہوں نے اس کے حکم سے حق کی دعوت دی، صراطِ مستقیم کی طرف رہنمائی کی، اور گمراہی کی راہوں پر پڑنے سے روک دیا جو لوگ اس کی پیروی کرتے ہیں، نجات پاتے ہیں اور جو خود سری سے اعراض کرتے ہیں ہلاک ہوتے ہیں۔

رہے یہ گانے بجانے والے نام نہاد صوفی تو ان پر شیطان کے پھیرے کی علامتیں ہمیشہ ظاہر ہو جاتی ہیں، چنانچہ ان کے منہ سے کف اڑتا ہے، درشت آوازیں نکلتی ہیں، خوفناک چیخیں بلند ہوتی ہیں۔ آوازوں کا اختلاف ان شیطانی مقاصد کے اختلاف کی وجہ سے ہوتا ہے جو ان کے اندر نشوونما پاتے اور برا بیخنتہ ہوتے رہتے ہیں چنانچہ کبھی نفسانی خواہشات کے ہجوم کی وجہ سے وجد مذموم ہوتا ہے، کبھی مظلوموں پر غضب و عدوان کا زور ہوتا ہے۔ غرض کہ وہ تمام شیطانی اثرات موجود ہو جاتے ہیں جو شراب خور متوالوں پر ظاہر ہوتے ہیں اور یہ کچھ زیادہ عجیب نہیں کیونکہ مطرب آواز کا نشہ کبھی مطرب شراب کی طرح اثر دکھاتا اور ذکر الہی اور نماز سے روکتا ہے، دلوں سے تلاوتِ قرآن دور کر دیتا ہے،

① یعنی شیطان کے غلبہ و استیلاء کے ہر کس و ناکس نہیں سمجھ سکتا۔

اس کے معانی کے فہم اور اس کی اتباع سے باز رکھتا ہے اور اس طرح ان گمراہوں کو ان لوگوں کے زمرہ میں داخل کر دیتا ہے جس کی نسبت فرمایا گیا کہ لہو الحدیث خریدتے ہیں تاکہ سبیل اللہ سے گمراہ کریں۔ پھر وہ خود ان میں بغض و عداوت کی تخم ریزی کرتا ہے اور وہ اپنے شیطانی فاسد احوال کے ذریعہ ایک دوسرے کو قتل کرنے لگتے ہیں۔ بالکل اسی طرح جس طرح بری نظر والا نظر مار کر قتل کر ڈالتا ہے۔ اسی لئے بعض علماء نے کہا ہے کہ جب معلوم ہو جائے کہ وہ اپنے شیطانی احوال کے ذریعہ قتل کے مرتکب ہوئے ہیں تو ان پر حدیادیت واجب ہے کیونکہ وہ ظالم ہیں اور صرف اسی صورت میں خوش ہوتے ہیں کہ محرمات اور اپنے شیطانی مقاصد کی منفیہ کا موقع پائیں جیسا کہ ظالم بادشاہ ظلم کر کے خوش ہوتے ہیں۔

یہی حال کفار و مبتدعین و ظالمین کے خضرء کا ہے۔ ممکن ہے ان میں کبھی زہد و عبادت پائی جائے جس طرح مشرکین و اہل کتاب میں دیکھی جاتی ہے اور جس طرح خوارج مارقین میں تھی جن کی بابت فرمایا گیا ہے:

﴿يُحْقِرُوا أَحَدَكُمْ صَلَاتَهُ مَعَ صَلَاتِهِمْ وَصِيَامَهُ مَعَ صِيَامِهِمْ وَقِرَاءَتَهُ مَعَ قِرَائَتِهِمْ يَقْرَؤُونَ الْقُرْآنَ لَا يُجَاوِزُ حَنَاجِرَهُمْ يَمْرُقُونَ مِنَ الْإِسْلَامِ كَمَا يَمْرُقُ السَّهْمُ مِنَ الرَّمِيَةِ أَيْنَمَا لَقِيْتُمُوهُمْ فَاقْتُلُوهُمْ فَإِنَّ فِي قَتْلِهِمْ أَجْرًا عِنْدَ اللَّهِ لِمَنْ قَتَلَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ﴾

تم اپنی نماز ان کی نماز کے سامنے اور اپنا روزہ ان کے روزے کے سامنے اور اپنی تلاوت ان کی تلاوت کے سامنے حقیر جانو گے، قرآن پڑھیں گے مگر ان کے حلق سے آگے نہ بڑھے گا اسلام سے اس طرح نکل جائیں گے جس طرح چلہ سے تیر، جہاں کہیں انہیں پاؤ قتل کرو کیونکہ ان کے قتل میں خدا کے ہاں قاتل کے لئے

[نسائی۔ الترمذی] قیامت کے دن ثواب ہے۔

اور کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ ظواہر کے ساتھ ان میں احوال باطنہ بھی پائے جاتے ہیں، لیکن ان میں ظواہر و بوطن کی وجہ سے انہیں اولیاء اللہ سمجھ لینا غلط ہے کیونکہ ولی صرف وہی ہو سکتا ہے جو الدین امنوا وکانوا یتقون [یونس پ ۱۱ ع ۱۲] جو ایمان لائے اور

پرہیزگار ہے) کے زمرہ میں ہو، اگرچہ ظاہر و باطن میں اسے قدرت و تمکن نہ بھی حاصل ہو کیوں کہ ولایت کے لئے قدرت و تمکن لازم نہیں۔ ولی اللہ کبھی صاحبِ قوت و شوکت ہوتا ہے اور کبھی ضعیف و کمزور، یہاں تک کہ اللہ کی نصرت آ کر اس کے ضعف کو قوت سے بدل دے۔ اسی طرح عدو اللہ کبھی کمزور ہوتا ہے اور کبھی زبردست، یہاں تک کہ اللہ کا دستِ انتقام دراز ہو اور اس کے پر نخوت سر پر ذلت کی خاک پڑ جائے، پس تاتاریوں کے باطنی خضراء اسی جنس سے ہیں جس جنس سے ان کے ظاہری خضر ہیں۔ رہا غلبہ تو وہ ہمیشہ دلیلِ حق نہیں، خدا کبھی مومنوں پر کفار کو غالب کرتا ہے اور کبھی مومن کافروں پر فتح یاب ہوتے ہیں جیسا کہ اصحابِ رسول اللہ کا اپنے دشمنوں سے حال تھا۔ لیکن نتیجہ میں کامیابی بہر حال متقین ہی کے لئے ہے۔ کیونکہ خدا نے فرمایا دیا ہے:

﴿إِنَّا لَنَنْصُرُ رُسُلَنَا وَالَّذِينَ آمَنُوا فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَيَوْمَ يَقُومُ الْأَشْهَادُ﴾ اور حاضر ہونے کے دن مدد دیں گے۔

[المومن پ ۲۴ ع ۱۱]

اگر مسلمان کمزور ہوں اور کافر زبردست، سمجھ لینا چاہئے کہ یہ کمزوری و پستی مسلمانوں کے کفران و عصیان کا نتیجہ ہے جیسا کہ خدا نے فرمایا ہے:

﴿إِنَّ الدِّينَ تَوَلَّوْا مِنْكُمْ يَوْمَ النُّفْيِ الْجَمْعَانِ إِنَّمَا اسْتَزَلَّهُمُ الشَّيْطَانُ دِي أُنْهَسَ شَيْطَانُ نَ ان کے بعض گناہوں کی بَعْضِ مَا كَسَبُوا﴾ وجہ سے ڈگمگایا۔

اور فرمایا:

﴿أَوْ لَمَّا أَصَابَتْكُمْ مُصِيبَةٌ قَدْ أَصَبْتُمْ مِثْلَيْهَا قُلْتُمْ أَنَّى هَذَا؟ قُلْ هُوَ مِنْ عِنْدِ أَنْفُسِكُمْ﴾ [پ ۸۴ ع ۱۸]

اور کیا جب تمہیں مصیبت پہنچی، تم نے بھی یقیناً دونی مصیبت پہنچائی۔ تم نے کہا یہ (مصیبت) کہاں سے آئی؟ کہہ دے یہ تمہاری اپنی طرف سے آئی۔

اور فرمایا:

﴿وَلْيَنْصُرَنَّ اللَّهُ مَنْ يَنْصُرُهُ إِنَّ اللَّهَ لَقَوِيٌّ عَزِيزٌ ۝ الَّذِينَ إِنْ مَكَّنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ الْقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ وَأَمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَىٰ عَنِ الْمُنْكَرِ﴾
 اور البتہ خدا مدد کرتا ہے اس کی جو خدا کی مدد کرتا ہے اللہ قوی و غالب ہے وہ جنہیں ہم زمین میں مضبوط کریں، نماز قائم کریں، زکوٰۃ دیں، امر بالمعروف و نہی عن المنکر کریں۔
 وَلِلَّهِ عَاقِبَةُ الْأُمُورِ ﴿۱۷﴾ [پ ۱۷ ع ۱۳]

فصل

مشہور مزارات

رہے یہ مشہور مقابر و مزارات تو ان میں سے بعض قطعاً فرضی ہیں مثلاً دمشق میں ابی بن کعب اور اویس قرنی کی قبر، لبنان میں حضرت نوح علیہ السلام کی قبر، مصر میں حضرت حسین رضی اللہ عنہ کی قبر، غرض کہ شام و عراق اور مصر اور دیگر ممالک اسلامیہ میں بے شمار قبریں ایسی ہیں جو محض فرضی ہیں۔ اسی بنا پر بہت سے علما جن میں عبدالعزیز کنانی بھی ہیں۔ اس کا ثبوت ملتا ہے مگر بڑی جستجو و کاوش کے بعد مسلمانوں کی اپنی قبروں سے یہ بے اعتنائی ذرا بھی تعجب انگیز نہیں کیونکہ ان کی حفاظت معرفت اور ان پر قبوں اور مسجد کی تعمیر شریعت اسلام میں مقبول نہیں بلکہ رسول اللہ ﷺ نے ان تمام باتوں سے منع فرمایا ہے جو آج کل مبتدع ان قبروں کے باب میں کرتے ہیں مثلاً صحیح مسلم میں جناب بن عبداللہ کی روایت ہے:

﴿سَمِعْتُ النَّبِيَّ ﷺ قَبْلَ أَنْ يَمُوتَ فِي نَبِيِّ ﷺ كُوْصَالٍ مِنْ سِتِّ دِيَارِ بَنِي إِسْرَائِيلَ بِخَمْسِ وَهَوَ يَقُولُ إِنَّ مَنْ كَانَ قَبْلَكُمْ كَانُوا يَتَّخِذُونَ الْقُبُورَ مَسَاجِدَ فَأَنِي أَنهَاكُمْ عَنْ ذَلِكَ﴾
 پہلے یہ فرماتے سنا: تم سے پہلے لوگ قبروں کو مسجد بناتے تھے، میں تمہیں اس سے منع کئے دیتا ہوں۔

اور فرمایا:

﴿لَعَنَ اللَّهُ الْيَهُودَ وَالنَّصَارَى اتَّخَذُوا يَهُودَ وَنَصَارَى عَلَى خُدَايَا لَعْنَتِهِمْ كَمَا لَعَنُوا نَبِيَّ اللَّهِ ﷺ قُبُورَ أَنْبِيَائِهِمْ مَسَاجِدَ﴾ بخاری
 یہود و نصاریٰ پر خدا کی لعنت کہ انہوں نے اپنے انبیاء کی قبروں کو مسجد قرار دے لیا۔

ائمہ اسلام متفق ہیں کہ ان عمارتوں کا قبروں پر بنانا، انہیں مسجد قرار دینا، ان کے نزدیک نماز پڑھنا، ان پر اعتکاف کرنا، ان سے استغاثہ کرنا ان کے سامنے ہلہل و تکبیر بلند کرنا، وغیرہ سب کام غیر مشروع ہیں، قبرستانوں میں نماز مکروہ ہے اور بہتوں کے نزدیک تو ایسی نماز باطل ہے کیونکہ اس سے صریح ممانعت موجود ہے۔

سنت یہ ہے کہ جب کسی مسلمان کی قبر کی زیارت کی جائے، عام اس سے کہ نبی ﷺ

کی ہو، صحابی کی ہو، کسی صالح آدمی کی ہو، تو سلام کیا جائے اور صاحبِ قبر کے لئے دعا مانگی جائے، یہ دعا بمنزلہ نماز جنازہ کے ہے جیسا کہ خود خدا نے ان دونوں کو ایک ساتھ ذکر کیا ہے۔ منافقین کے متعلق فرمایا:

﴿وَلَا تَضِلَّ عَلٰی اَحَدٍ مِنْهُمْ مَاتَ اَبَدًا﴾ [التوبہ ۹۰، ۹۱] اور نہ اس کی قبر پر کھڑا ہو۔

اس آیت سے جہاں منافقوں کی نماز جنازہ پڑھنے اور ان کی قبروں پر کھڑے ہونے کی ممانعت ثابت ہوتی ہے۔ مسلمانوں کے حق میں ان دونوں باتوں کا کرنا بھی مشروع ثابت ہوتا ہے۔ سنن میں ہے کہ جب کوئی صحابی فوت ہوتا تو نبی ﷺ اس کی قبر پر کھڑے ہوتے اور فرماتے:

﴿سَلُّوْا لَهٗ التَّثَبُّتَ فَاِنَّهٗ الْاَنُّ يُسْتَلُّ﴾ اس کے لئے ثابت قدمی کی دعا کر دو کیونکہ اس وقت اس سے سوال ہو رہا ہے۔ [بخاری]

حدیث صحیح میں ہے کہ آپ صحابہ کو تعلیم فرماتے تھے کہ جب قبروں پر جاؤ تو کہو:

﴿السَّلَامُ عَلَیْكُمْ اَهْلَ دَارِ قَوْمٍ اے مومنوں کے گھر بسنے والو! تم پر سلام، ہم ان مومنین وانا ان شاء اللہ بکم شاء اللہ تم سے مل جانے والے ہیں، خدا ہمارے للاحقون یرحمہ اللہ المستقصد مین اور تمہارے آگے جانے والوں اور پیچھے جانے مینا ومنکم المستأخیرین نسأل اللہ والوں پر رحم کرے۔ ہم اپنے اور تمہارے لئے خدا لنا ولكم العافیة اللہم لا تحرمنا سے عافیت چاہتے ہیں۔ اے خدا! ہمیں ان اجرہم ولا تحفتنا بعدہم واغفر لنا کے اجر سے محروم نہ کرنا، ہمیں ان کے بعد امتحان میں نہ ڈالنا۔ ہماری اور ان کی مغفرت کر۔﴾

دین الہی یہی ہے کہ اللہ وحدہ لا شریک لہ کے گھر کی تعظیم و تکریم کی جائے اور وہ گھر مسجدیں ہیں جن میں جماعت اور بے جماعت نمازیں، اعتکاف تمام بدنی و قلبی عبادتیں قراۃ قرآن ذکر الہی اور خدا سے ہر طرح کی دعائیں مشروع کی گئی ہیں، فرمایا:

﴿وَأَنَّ الْمَسَاجِدَ لِلَّهِ فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا﴾ (پ ۲۹ ع ۱۱) قُلْ أَمَرَ رَبِّي بِالْقِسْطِ وَأَقِيمُوا وُجُوهَكُمْ عِنْدَ كُلِّ مَسْجِدٍ وَادْعُوهُ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ ۝ يَا بَنِي آدَمَ خُذُوا زِينَتَكُمْ عِنْدَ كُلِّ مَسْجِدٍ (۸: ۱۰)

مسجدیں اللہ کے لئے ہیں پس خدا کے ساتھ کسی اور کو نہ پکارو۔ کہہ دے میرے رب نے حکم دیا ہے عدل کرنے کا اور یہ کہ ہر مسجد میں پوری طرح متوجہ ہو (خدا کی طرف) اور اسی کو پکارو دین کو اسی کے لیے بے میل کر کے۔

اے بنی آدم ہر مسجد (عبادت) میں اپنی زینت کرو۔

خدا کی مسجدوں کو وہی آباد کرتے ہیں جو اللہ پر اور یومِ آخرت پر ایمان لائے، نماز قائم کی، زکوٰۃ دی، اور بجز خدا کے کسی سے نہ ڈرے، امید ہے وہ ہدایت پانے والے ہوں، ان گھروں میں کہ اجازت دی ہے خدا نے ان کے بلند کرنے کی اور ان میں ذکر کیا جاتا ہے اس کے نام کا، ان میں ایسے لوگ صبح و شام تسبیح کرتے ہیں جنہیں نہ تجارت نہ فروخت ذکر الہی سے اور نماز قائم کرنے اور زکوٰۃ دینے سے غافل کرتی ہے۔ اس دن سے ڈرتے ہیں جب دل اور آنکھیں پلٹ جائیں گے تاکہ ان کے بہترین اعمال کے حساب سے بدلہ دے اور انہیں اپنے فضل سے اور زیادہ کر دے اللہ جسے چاہتا ہے بغیر حساب کے دیتا ہے۔

﴿يَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ﴾

یہ ہے مسلمانوں کا دین جو اللہ واحد کی عبادت کرتے ہیں اور اس کے ساتھ کسی کو بھی شریک نہیں کرتے۔ رہا قبروں کا بت بنا کر پوجنا تو یہ مشرکوں کا دین ہے جس سے اللہ اور اس کے رسول سید المرسلین ﷺ نے منع کیا ہے۔ خدا تمام مسلمانوں کو ایمان و ہدایت کی دولت سے مالا مال کر دے۔

والحمد لله رب العلمین وصلی اللہ علی سیدنا محمد وعلی الہ وصحبہ وسلم تسلیما کثیرا طیباً مبارکاً کما ہو۔

تیسویں صدی ہجری مجدد امام ابن تیمیہ رحمہ اللہ کی تفصیلی سوانح
حیات

شیخ الاسلام ابن تیمیہ

تصنیف: شیخ محمد ابو زہرہ
ترجمہ: سید امین احمد نعیمی وی
مقدمہ: غلام رسول مہر

تلفیح، تحقیق، اضافہ:
محمد عطار اللہ حنیف بھوانی علیہ السلام

حیات شیخ الاسلام ابن تیمیہ ایک اچھوتی پیشکش ہے جس کو آفتاب کے
تشبیہ دی جاسکتی ہے کہ اس کے طلوع ہوتے ہی سب ستارے ٹانہ پڑ جاتے ہیں۔
یہ کتاب انشاء اللہ اس موضوع کی تمام کتابوں سے بے نیاز کر دے گی۔
مولانا محمد عطار اللہ حنیف رحمہ اللہ کی تحقیقی کاوش نے اس کو مستقل کتاب کی
حیثیت دی ہے سینکڑوں تاریخی حقائق اور تحقیقی مباحث اس میں ایسے آگے ہیں جو
پہلی بار اردو میں منتقل ہوئے ہیں بلکہ دنیا کی کسی بھی زبان میں کجا نہیں ملیں گے۔
حضرت امام رحمہ اللہ کی تصنیفات کی مکمل فہرست پہلی بار

Ph: 042-7237184
Fax: 042-7227981

لاہور 54000

شمس محل روڈ

المکتبۃ السلفیۃ